

## Comunicados oficiales de ayer

Salamanca.—Ayer facilitó el Cuartel General del Generalísimo don Francisco Franco, el siguiente boletín oficial de información de los frentes:

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 10 de diciembre de 1936.

### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División: En la quinta división el enemigo llevó a cabo un intento de ataque en el sector de Villafranca y Quinto, siendo rechazado, abandonando muchos muertos, cogiéndoles un fusil ametrallador y numerosos fusiles.

Sexta División: Ligero tiroteo y fuego de cañón en los frentes del Cantábrico.

Séptima División: Sin novedad.

Octava División: En Asturias hubo un ataque del enemigo en el sector de Reguera que fué rechazado por nuestras fuerzas, causándole numerosas bajas.

División de Soria: Sin novedad.

### EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

Salamanca, 10 de diciembre de 1936.

Comunicado oficial número 134

del Ejército del Norte. Estado Mayor. Sección segunda. Situación general a las 21 horas del día 10 de diciembre de 1936.

El enemigo ha mostrado actividad durante la jornada de hoy en el frente aragonés, sector de Villafranca y Quinto. En el sector oeste del frente de Villarcaño y al sur del sector de Mondragón, en el de Guipúzcoa. Sector de la Reguera en el de Asturias y en el frente de Sigüenza, en el sector de La Toba y Veguillas.

Por nuestra parte han sido rechazados todos los intentos de ataque enemigos causándole bastantes bajas y cogiéndosele armamento y municiones, en los frentes de Aragón y Asturias.

Nuestra aviación ha actuado en sus distintas misiones en el frente de Alava, con gran superioridad sobre la contraria.

En el sector de Somosierra efectuaron nuestras fuerzas una demostración ofensiva sobre Villavieja, causándole también algunas bajas.

En los restantes frentes sin novedad.

La situación se mantiene sin variación digna de mención.

Avila, 10 de diciembre de 1936.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.



Requetés en el frente de Angüozar (Foto El Cojo de Hermua Requeté de Alava 7.ª Compañía.)

## La Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en los locales de las Margaritas-Requetés

El próximo domingo, a las doce y media, se celebrará solemnemente la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el local de las Margaritas Requetés de Vitoria, sito en la calle del Sur. El acto promete revestir extraordinaria solemnidad.

### GOBIERNO CIVIL DE ALAVA

## Estampillado de billetes

Se recuerda a los tenedores de billetes del Banco de España, que no hayan acudido a estampillarlos, que el próximo lunes, día 14 del corriente, termina el plazo fijado en la prórroga que estableció la Junta Técnica del Estado.

Para dar un margen de amplitud dentro del fijado, las oficinas del Banco de España en esta plaza, continuarán abiertas dicho día 14 hasta las nueve de la noche para el solo efecto del estampillado, en la inteligencia que, pasada esa fecha y hora, ya no podrán estampillarse billetes bajo ningún pretexto, quedando los no estampillados sin curso legal y valor alguno.

Vitoria 11 de diciembre de 1936.—El Delegado del Gobernador civil.

## Juventud Femenina de Acción Católica

Retiro mensual, el próximo sábado a las siete y media de la tarde en la capilla de las Hijas de María de S. Miguel y el domingo por la mañana a las siete y media.

## La situación de "El Noticiero Bilbaíno"

A propósito de una información publicada en nuestro periódico, nos han visitado unos señores para afirmar que el "El Noticiero Bilbaíno" está intervenido por los que actualmente sojuzgan la opinión vizcaína. Lejos, pues, de constituir una excepción, todo lo que dicho periódico dice y hace obedece a imposiciones, y no a la propia voluntad de la Empresa.

En cuanto a los miembros de esta, es claro que nosotros nos hemos limitado a reproducir manifestaciones, sin exponer nuestra opinión.

## Reunión de la A. E. T.

Hoy, a las siete y media de la tarde, la Agrupación Escolar Tradicionalista celebrará asamblea en sus locales de la Plaza de España, número 27, tercero.

Se invita a esta asamblea de la A. E. T. a todos aquellos estudiantes que comulguen o simpaticen con su ideario.

¡Los de la suerte!

¡A peseta!

¡Los últimos que me quedan!

Rifa de la Cruz Roja Alavesa.

## Augusto documento

Nuestro distinguido amigo, el Presidente de la Junta Central Carlista de Guerra de Navarra y Secretario de la Junta Regional, don José Martínez Berasain, ha recibido el siguiente y augusto documento de nuestro Caudillo, S. A. R. el Príncipe don Javier de Borbón-Parma:

"Querido Martínez Berasain: Veo en la prensa de esa benévola y españolísima Navarra la extraordinaria solemnidad con que habéis celebrado la fiesta de mi Santo Patrono, el gran navarro San Francisco Javier, también Patrono vuestro, después de cinco años de vejaciones del Poder público, para vuestra sincera y fervorosa religiosidad.

Si España había dejado de ser católica en la vía política oficial, era muy lógico que también lo dejara de ser Navarra, que es hoy, y gracias a su Carlismo secular, la región más española de España.

Pues no es menos lógico que en estas horas de resurgimiento nacional, al hacerse la segunda Reconquista, diera Navarra el alto ejemplo de las fiestas del jueves último en Pamplona.

He leído con verdadera emoción las reseñas de los periódicos, y mi corazón se llenaba de entusiasmo y de orgullo al considerar que se daban honores reales a la Diputación Foral, cuando salía y entraba en su Palacio para honrar al Apóstol de las Indias, y al imaginarme a nuestros héroicos Requetés presentando armas en líneas abiertas de gran parada, en tanto que los tambores y las cornetas, y las bandas de música tocaban la Marcha de las Cortes de Navarra. La noticia de la celebración de la Jura, en que los Diputados Forales prestaron el tradicional Juramento, también me ha emocionado y también me ha llenado de orgullo por el puesto que tengo en nuestra gloriosa Comunidad Tradicionalista, pues no por otra cosa que por el restablecimiento de los antiguos usos y costumbres y de los viejos Fueros, comprendidos siempre con las ideas de Dios y de Patria es por lo que hemos luchado durante más de un siglo los carlistas.

Sea bendita la hora en que en España se nos empieza a dar la razón, no de una manera personal y partidista, que eso es lo de menos sino de la forma espléndida en que habéis celebrado estos actos con asistencia y participación de las Autoridades oficiales, porque es la mejor prueba, y una prueba rotunda y muy esperanzadora para el futuro, de que España ha empezado a encontrarse a sí misma, que es lo que nosotros, los carlistas, únicamente ambicionamos.

Y es bueno que Navarra dé el ejemplo en la parte política, como lo dió al iniciarse el movimiento salvador en el terreno militar, y como lo sigue dando sin encontrar rival, lanzando generosa, con una de esas locuras en las que fué maestro San Francisco Javier, las caratras de sus gloriosos Requetés, que desbordaron los puentes rojos

de la España sin Dios, que no quería ser España.

Encarecidamente te encomiendo, mi querido Martínez Berasain, que en nombre mío y particularmente, pero con toda efusión y gratitud, te reúnas con tus compañeros de la Junta Carlista de Guerra de Navarra, y en la forma que consideréis más oportuna, felicitéis en nombre mío y deis la enhorabuena a cuantas Autoridades, Corporaciones y particulares sea preciso o conveniente hacerlo.

Te felicita y saluda cariñosamente tu afectísimo,

FRANCISCO JAVIER  
San Juan de Luz  
5 de diciembre de 1936.

## Aviso Importante

Vitorianas: Vuestros valientes soldados que luchan en los frentes en defensa de nuestra querida España necesitan de vosotros un sacrificio más.

Habiéndose instalado en la Plaza de España número 30, un taller de confección de ropa para nuestro glorioso Ejército, esperamos de vuestro patriotismo que sin pérdida de tiempo acudáis a recoger las prendas para su confección, y pongáis una vez más a prueba vuestro amor a nuestra querida Patria.

¡Arriba España! ¡Viva España!

¡Aguinaldo para la Cruz Roja!

¡Dádselo, adquiriendo billetes para su rifa!

## La admirable charla que anoche pronunció García Sanchiz

### La compenetración admirable entre requetés y falangistas

#### Una visita al Generalísimo Franco en su residencia de Salamanca

En su charla ante el micrófono de Radio Castilla a las diez y media de ayer noche, charla brillante y admirable como todas las suyas, dedicó primeramente Federico García Sanchiz unas palabras a la memoria del malogrado inventor español don Juan de la Cierva y Codorniu, con frases cariñosas para el buen amigo y buen español que por accidente desgraciado ha pasado a mejor vida, precisamente en momentos en que la Patria, por la que Juanito Cierva desarrolló todas sus facultades y entusiasmos, pasa por circunstancias que permiten augurar un resurgimiento de la España grande.

Su desaparición —decía— ha coincidido con la misa que esta mañana la Aviación nacional con sagro a la Virgen de Loreto, Patrona de los aviadores, aquí en Burgos, en su armoniosa y bella catedral. Esta misa ha sido en realidad la Misa de Requiem por el descanso eterno del amigo Juan de la Cierva y Codorniu.

En cuanto a nosotros, no hay sino sobreponernos al dolor, y adelante. Con disciplina y afán nos estamos dedicando a corregir los desaguisados que a su paso nos dejaron los rojos. En la retaguardia se llevan con normalidad todas las actividades en las que todos hemos de poner cuanto este de nuestra parte. Yo mismo me he impuesto esta labor constructiva. Vivo en Toledo circunstancialmente y recorro sus monumentos y sus calles procurando ver la forma de que todo se vaya reconstruyendo y volviendo a la normalidad. Poco a poco la ciudad vuelve a poblarse y poco a poco los oficios, las profesiones, el comercio van tomando nuevamente cuerpo.

Yo tenía el propósito siempre de hablar delante del micrófono de este ir y venir de lanzaderas que es mi vida, de proponer ciertas inquietudes para que las meditáramos y las resolviéramos. Pero de un modo sencillo, sin gritos, odio por naturaleza, el rugido, los gritos en la oratoria. Creo además, que es más fácil. Una vez hice la experiencia. Estaban reunidos en un banquete varios mercaderes, gentes honorables en su profesión, discretas y comedidas. Llegó el momento de los brindis. Yo quise observar cómo hablaban estos hombres que no tenían costumbre de hablar, y pensé que lógicamente hablarían en un tono sencillo, puesto que no eran oradores. Sucedió todo lo contrario: en cuanto se ponían en pie gritaban hasta enronquecer. Es verdad: El grito es lo más próximo a lo elemental.

Yo no recuerdo sino de una vez en que grité, desde luego con toda mi intención, para que no me entendiesen lo que decía. Y fué encontrándome en un río de un país tropical americano, estos ríos tan caudalosos que a lo mejor en época de estiaje llevan poca agua y obligan a que el barco

en que se viaja tenga que esperar a que el caudal se aumente. Tuvimos que parar en un lugar de aquellos donde van las viejas fumando sus cigarrillos y los niños con un ombligo que parecen hechos por el dedo curioso de un esultor, y hombres negros que al reirse abren la boca como si se abriera un higo en madurez. Se dieron cuenta de que yo estaba entre ellos, se empeñaron en que hablara, y hablé, desgañándome todo cuanto pude, buscando esdrújulos y las concordancias vizcaínas que se me ocurrieron, y tuve un éxito completo. Sabía que lo tendría si lograba que no entendieran una sola palabra.

Hay muchas cosas de que hablar, y por ahora no hago otra cosa que exponer los puntos del programa.

Convendría, por ejemplo, cuando pueda ser, hablar a la juventud de sus derechos y de sus deberes.

Convendría aclarar el concepto del imperio.

Convendría pensar en América.

Convendría pensar en España. Convendría, ya lo creo que convendría, ir pensando en la reconstrucción histórica de España, por que ya me da miedo el enorme peligro de que al tener que improvisar tantos y tantos lugares y tener que recurrir al cemento no encontremos buenos constructores y hagamos algo peor que arrasar el país.

Uno de esos temas—éstos quedan para mejor ocasión—es este que pudiéramos llamar cuestión palpitante. Me refiero a una inquietud que empieza a notarse y que cuando yo estaba en Buenos Aires pude ya advertir: la cuestión existente o que se quiere que exista entre requetés y falangistas.

No me hubiera atrevido a atacar el asunto si no me moviera a ello la presencia en el tablero de una figura tan significativa y tan respetable como la del coronel Yagüe. Este ilustre soldado el otro día publicó un manifiesto en que se quejaba de la tirantez que se pretende introducir entre los boinas rojas y los caudales azules, debiéndose por el contrario procurar la más perfecta unión en una y otra muchachada. Yo también voy a hablar en ese sentido.

¿Con qué derecho? Con ninguno, pero sí con el deber. ¿Con qué autoridad? En cuanto a los Requetés, tengo esta licencia. No hace mucho ellos me declararon miembro de honor de la Comunidad, y tanto me ha conmovido esto que luego he sido yo quien ha recabado el honor de ser miembro de la Comunidad. En cuanto a los falangistas, sepan que yo he sido un precursor de ellos. Cuando José Antonio, Ruiz de Alda, Mésias y el grupo insigne de Valladolid, con Onésimo inmortal preparaban lo que luego ha venido, era padre de mi condición de supuesto fascista, y en Bilbao circularon unas hojas en que se había escrito "Abajo el fascista Sanchiz", así en mil sitios. Y cuando llegué al Plata en los muelles circulaba la acusación de que era fascista. ¿Era en realidad fascista? Simpatizante. Pero sobre todo venía de Italia y había visto al Duce y había presenciado desfiles patrióticos y me había contagiado de los entusiasmos del Fascio.

¿Puede existir esa enemistad que se pretende entre los boinas rojas y los camisas azules? Veamos. El tradicionalismo—o como a mí me gusta más decir: el Carlismo—el Carlismo tiene un fondo de bosques, un fondo de montañas; es un Maestrazgo, es Navarra con sus pobladores. Desde que nació ya vive en el campo, al aire libre; ha vivido junto a Roncesvalles, donde supo derrotar a Carlo Magno. Y cuando cesaron

los estados de lucha, aquella lucha última de los carlistas, el Carlismo siguió en su propio paisaje, encerrado en sus límites naturales, con todo su carácter de romanticismo.

Ahora sucede también algo curioso. Muchos se extrañan de que ahora surjan boinas rojas en Andalucía, y en la Mancha, y en Extremadura, y en Zaragoza. ¿Por qué va a haber carlistas en Andalucía—se preguntan—? Esos no ven lo que ha sucedido. A esas gentes les sucede lo que le sucedería a aquel que no quisiera comer, por ejemplo, tomates, porque son originarios de Méjico, y dijera que no comerá tomates hasta que vaya a Méjico. Al cabo del siglo, España, en su desnudez, tiende los ojos con todo su anhelo hacia aquello que el Carlismo guardaba en el arca.

¿Y Falange? La Falange en la ciudad, nace de la inquietud social, perentoria, apremiante, Falange nace de la tristeza de la fábrica, del taller, luego llevará su influencia hacia el campo, Falange es ciudadana. Nace en la persecución, en la amargura de España y se enluta para que la Patria no vaya de luto.

Federico García Sanchiz, con su maestría inimitable, sigue desarrollando de la manera más delicada y patriótica el tema central de su conferencia, que es precisamente este de la unión cordial y compenetración perfecta que debe existir en las dos fuerzas que con el Ejército ha cooperado principalmente en este movimiento salvador, y pasa después a ocuparse de los que llama mestuzados, los bien intencionados que lamentan la tardanza en conseguir el mayor objetivo militar que ahora se pretende, y los de intención traidora, enemigos emboscados que tenemos en la retaguardia.

Contra unos y otros debe procederse, los unos por su ignorancia detestable, los otros por el daño que causan o que pueden causar. Son los impacientes, los faltos de sereno juicio, los maledicentes y los calumniadores con propósito deliberado.

Finalmente, describe de admirable modo una visita que hizo en Salamanca al Generalísimo, quien le recibió inmediatamente, sin espera, con una sencillez encantadora. La descripción, la riqueza de detalles, las comparaciones felicisimas, la visión personal de las palabras y las cosas, hacen de esta parte de la charla, si ya no lo fuera toda ella una composición admirable digna de figurar en las colecciones más prestigiosas. Un detalle, dice el Carlismo, me llamó la atención de manera extraordinaria. He tenido en varias ocasiones que estar con personajes que han conferenciado ante mí sobre asuntos de importancia. Todos me han dicho enseguida, ofendiéndome conmigo: —De esto, ni una palabra, Sanchiz.

El general Franco ha sido el único que no me ha hecho esta advertencia, distinción que recordaré toda mi vida como el mayor honor. Dice que concluyó así su entrevista con el Jefe del Estado, al que dijo:

—He sido siempre un hombre libre, libérrimo. He logrado inventar un oficio en que yo solo me basto para no tener amo ni espóquico, para ir como caballo salvaje en la pampa. Pero ahora con qué gusto, con qué deleite, con qué orgullo, hasta con qué voluptuosidad, al marcharme me cuadro y digo: —A la orden de Vuestreza, mi General.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

**Don Domingo Aniel Quiroga y Gochoa**

Inspector Provincial de Sanidad, jubilado

Falleció el día 12 de diciembre de 1935

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su esposa Doña Higinia López Ochoa, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistan a las misas que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana sábado en la parroquia de San Miguel, y las que se digan en los Reverendos Padres Carmelitas, como la misa y Exposición de su Divina Majestad que se diga en el Colegio de Hijas de María Inmaculada (Servicio Doméstico) serán aplicadas por el mismo fin, por cuyos actos de piedad le anticipan las gracias.

Vitoria, 11 de diciembre de 1936.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Víctor Lauzurica. Correría, 17.—Teléfono 1345

EU SEÑOR

**D. Eusebio Berasategui y Díaz de Garayo**

Falleció ayer, a las diez de la noche, a los 66 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Q. R. P. D.

Su Director espiritual don Florentino Bastida; sus afligidos hijos don Jacinto, doña Ricarda y doña Catalina; hermana doña Catalina (ausente); sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a usted le encomiende a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana sábado, a las DIEZ, en la parroquia de San Vicente Mártir, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y CUARTO del medio día, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Vitoria, 11 de diciembre de 1936.

Casa mortuoria FRANCIA, 13. 1.º derecha.

El duelo se recibe y despiende en los sitios de costumbre.

Los que por olvido no hayan recibido esquela, dénse por avisados por la presente.

El Rvdo. Prelado ha concedido indulgencias.

Compre siempre:

Por la mañana, "La Voz de España"

Por la tarde, PENSAMIENTO ALAVES

# Artículos de O. G. S. Me choca esto

El artículo de hoy debía haberse titulado "Acertado", en la prosa zana y rampante que es mi plato único, sino con la enjundia, calor y color que caracteriza los suyos, ya que voy a referirme a disculpas en que él goza de tan negable autoridad y yo soy un zote.

Porque en las tapas de las cajas de cerillas se diez centimos, que constituyen precioso álbum, harían papel magnífico no pocos aspectos despreciables de las tantas veces olvidadas o como despreciadas Alava y Vitoria.

En la capital—fó todo a rápido correr de la pluma— la portada de la Catedral; el paseo de los Arquillos; la Florida; el monumento a la batalla de Vitoria con su emplazamiento y jardines; el Patronio en su hornacina; el palacio del Marqués de Rendón; el de la Diputación; el Seminario Diocesano; la casa del mundo en que ha residido un Papa.

En la provincia, Estibáiz; Armentia; San Vitor; las soberbias iglesias de Laguardia y de Labastida; la espina de la Corona del Crucificado que se venera en Berrostequieta; el castillo de Guevara; Iruba; Traspuentes; Eguluz; Durana; las maravillosas e inenarrables grutas de Mairuategui, que si no fueramos tan apáticos constituirían sano campo de turismo.

Hay más, muchísimas más cosas, no pocas destacables, con gran fuerza, que debían ser conocidas y divulgadas por nuestra patria y por el extranjero.

**Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices.** Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares).

**Hipertrofia de la próstata. Prostatitis.**

Curación radical sin dolor ni operación.—Terapia endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X.

**MEDICO Angel de Saratzabal**  
Florida, 17.—VITORIA.  
Teléfono 1477.

Funeraria de VICTOR LAUZURICA, Correría, 17.—Teléfono 1345

**EL SEÑOR D. Raimundo Arrieta y Alvarez de Arcaya**  
Ha fallecido hoy, a las dos de la mañana, a los 82 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P.

Su Director espiritual don Florentino Bastida; sus afligidos hijos doña Inés, doña María, don Emilio y don Francisco (estos tres últimos ausentes); hijos políticos don Nemesio Foronda, don Jesús González y doña María Rosa; nietos; bisnietos; hermana doña Luisa (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en sus oraciones y se dignen asistir a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana sábado, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, y a la CONDUCCION DEL CADÁVER al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y TRES CUARTOS de la tarde, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 11 de diciembre de 1936.  
Casa mortuoria: RIOJA, 13. 1.ª izqda.  
El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.  
(NO SE REPARTEN ESQUELAS)  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desemborsadas  
Compañía de Seguros Reunidos.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Seguros contra el robo y Tumulto Popular  
Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA y GOCMICOA General Loma, 6, segundo.—VITORIA

# Información local

## Gobierno Civil DONATIVOS

El Reverendo Padre Recalde ha hecho entrega, por segunda vez, de 125 pesetas y dos monedas de oro de 20 pesetas.

Las 125 pesetas las distribuye en la siguiente forma: 25 pesetas, para el Altar de Alava; 15, para la Cruz Roja, 25 para el Avión de Alava, 25 para las Milicias y sus familiares y 25 para el Aguinaldo del Soldado.

El maestro y alumnos de la escuela de Ciriano han dado 25 pesetas para la suscripción nacional.

El maestro de Ezquerecocha, don Bernardino Gómez Viana, entrega en nombre de sus alumnos 20 pesetas.

La Presidenta de la Asociación de las Hijas de María del pueblo de Tuesta, ha enviado por giro postal 100 pesetas y la siguiente carta:

"Excmo. señor: La Asociación de Hijas de María del pueblo de Tuesta, hermanas de otros tantos requetés, que desde el primer día del movimiento nacional se encuentran en los frentes de batalla luchando por Dios y por la Patria, tiene el honor de enviar a V. E., por giro postal, con ocasión de la fiesta de nuestra Patrona Inmaculada, 100 pesetas para que las destine a los fines patrióticos que estime más conveniente.

Con tal motivo tiene el honor de saludar a su dignísimo señor gobernador al grito de: ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva María Inmaculada! ¡Viva España!

En nombre de la Asociación, su presidenta, Elena Pérez de Palomar."

## CARTO DE SOLIDARIDAD

Han sido asistidos: Francisco Sagastegui, de veintidós años, de diversas heridas causadas en la cara; agredido en la calle del Arca.  
María Teresa Fernández de Retana, de once años, de contusión en el antebrazo derecho; producida casualmente en su domicilio.

La Cruz Roja necesita dinero; para su hospital, para sus puestos de socorro en los frentes, para sus equipos antiguos, para todos sus humanitarios servicios... ¡Ayudad a que lo tenga comprando billetes de su rifa!

## Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

## HIPOLITO e HIJOS

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 15 (Barrejas).

## El gran partido de pelota Pro "Aguinaldo del combatiente"

Ofrecimientos desinteresados Gran animación

El anuncio del gran partido de pelota que a beneficio del "Aguinaldo del Combatiente" está organizando la Junta Carlista de Guerra de Alava, con la soberbia combinación del programa que tendrá lugar el día 20 del actual en nuestro Frontón Vitoriano, ha despertado mucho interés no solamente en la afición vitoriana sino también en toda la región y pueblos limítrofes de la Rioja. De varios pueblos han avisado a la Junta Carlista solicitando localidades para presenciar este acontecimiento pelotístico en previsión de que se agoten en breve plazo. Así que antes de poner los boletos a la venta son ya muchísimas las que están comprometidas.

El famoso jugador Atano VII, que como tenemos dicho es la figura cumbre de la temporada, ha manifestado que tiene grandes deseos de actuar en nuestra cancha para demostrar su juego elegante y artístico. Igualmente sabemos que los demás jugadores anunciados están dispuestos a echar ese día la carne en el asador para desarrollar un colosal partido que deje satisfecho al más inteligente aficionado.

En cuanto a los ofrecimientos recibidos, hasta la fecha son numerosos. Don Teófilo Martínez, arrendatario del Frontón, lo ha cedido gratuitamente, así como también un juego de billeteaje para el mismo. La acreditada casa de Chocolates Ezquerria editará unos miles de bonitos programas de mano. La importante Editorial de la Casa Social Católica otro buen número de ellos y la imprenta de Ochoa y Albaina se ha ofrecido también a colaborar en este beneficio editando las circulares que se enviarán a los dominillos.

Todo hace esperar que el resultado de este magno festival sea un grandioso éxito artístico y económico.

## OBRAS DE ACTUALIDAD QUE VENDE LIBRERIA CERVANTES

- (Dato, 32)
- "Alava por España", 1,50.
- Boinas Rojas en Austria", 4 pesetas.
- "La Masonería", crimen de lesa Patria, 1 peseta.
- "El Tradicionalismo Español", 3,50.
- "Augurios", estallido y episodios de la guerra civil, por Pérez Madrigal, 5 pesetas.
- "La Epopeya de Navarra", 2 pesetas.
- "Campesinos contra la ciudad", 4 pesetas.
- RETRATOS DEL GENERALISIMO FRANCO. LUJOSOS. PARA PARTICULARES, CENTROS OFICIALES, ESCUELAS, ETC.

¡Por una peseta, un magnífico paisaje vasco que vale más de dos mil pesetas!  
¡Y otros muchos más todavía!  
Comprad billetes de la rifa de la Cruz Roja.



Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1;  
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, número 9  
Plaza de España, número 29  
TELEFONO 1330

# Ecos Religiosos

## SANTORAL

Sábado 12.—Nuestra Señora de Guadalupe.—Santos Sinesio, Amonaria, virgen, Mercuria, Dionisia, Epimaco, Alejandro, Hermógenes, Donato, Majencio, Constancio, Justino, mártires.

La Virgen de Guadalupe en Méjico.

Cuatro son los santuarios celebrárrimos que hay en el mundo, que deben su existencia a un milagro y que han sido levantados a símplicas de la Santísima Virgen: El Pilar, Santa María la Mayor en Roma, Lourdes y Guadalupe.

La Virgen de Guadalupe en Méjico, cuya festividad es mañana, se manifestó prodigiosamente el 12 de diciembre de 1531 a un indio mejicano en el cerro mejicano del Tepeyac.

Nuestra Señora quiso se le edificara allí un hermoso templo, y dejó pintada su propia imagen en tilma (capa de monte) del indio Juan Diego de Cuatillán.

Vencese la primera resistencia prudentísima del Arzobispo Fr. Juan de Zumárraga, y surge la ermita y luego el monasterio del Tepeyac en Guadalupe. El entusiasmo del pueblo mejicano por su Virgen, no tiene límites; los milagros se suceden sin interrupción y se extienden con alborozo por el rico territorio mejicano.

El Papa León XIII concede el Oficio Divino de Nuestra Señora de Guadalupe; Pío X, los honores de Basilica menor en 1904; el 12 de octubre de 1895 fué coronada la Imagen; y el 24 de agosto de 1910 Pío X, a instancia de setenta prebados de las repúblicas hispano americanas, la declara patrona de aquellas tierras, de toda América española.

En todas las catedrales y en varias iglesias de las repúblicas americanas se encuentran copias de la Virgen del Tepeyac de Guadalupe. No faltan tampoco en España. En Vitoria, la más hermosa que conocemos es la que se venera en la Parroquia de Santa María, al lado del Evangelio en el presbiterio.

Roguemos mañana especialmente porque las Virgenes Guadalupeanas de Méjico y de España se apiaden de los pfebles que con tanto fervor las honranor siempre.

Notas litúrgicas: Mañana es la Misa propia de feria de Adviento, o sea la del domingo segundo precedente, con las conmemoraciones ordinarias.

## ADORACION NOCTURNA

El turno 2.º «San Prudencio» tendrá mañana en la iglesia de San Vicente su Vigilia mensual.

## CAPILLA DEL SAGRADO CORAZON (Jesuitas)

Asociación de la Buena Muerte  
Celebrará su función mensual para HOMBRES en la Capilla del Sagrado Corazón, el domingo día 13.

Misa y Comunión general a las ocho.  
La función de la tarde será a las seis y media.

## EN EL CARMEN

A las seis y media se celebrará mañana, sábado, Misa cantada y por la tarde, a las siete, Rosario y solemne Salve carmelitana.

## PRORROGA PARA LA VALIDEZ DE LA BULA

Se pone en conocimiento de los reverendos señores Arciprestes y Curas Párrocos, para que se lo hagan saber a todos los fieles de sus respectivas Parroquias, que, por disposición del Emmo. señor Cardenal Primado de Toledo, Comisario General de Cruzada, se prorrogan las gracias y privilegios de cuantos tengan la Santa Bula de 1936, hasta la Dominica de Septuagésima del siguiente año, 24 de enero de 1937, fecha en la que se publicará la del año próximo.

## EN SAN PEDRO

PIADOSO VIA CRUCIS  
Hoy viernes, a las OCHO de la noche se rezará en la Parroquia de San Pedro por las necesidades de España.

## SANTOS EJERCICIOS

En el Convento de María Reparadora (San Antonio, 16) habrá una tanda para señoras y señoritas del Magisterio y Bachillerato, del 26 de diciembre al 1.º de enero.  
Los dirigirá el R. P. Ignacio Errandonea, S. J.  
Las que deseen hacerlos internar deben solicitarlo antes del 22.

## No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrarán de todos los precios y tamaños en la casa de ANSELMO MORENO  
Teléfono, 1696. Constitución, 9.



Un verdadero descanso para la mujer que quiera tener siempre la ropa bien cuidada como nueva y durándole mucho más tiempo. Esto no se puede conseguir más que con **NETTOSOL** que a la vez que desinfecta la ropa quita toda clase de manchas de grasa, esperma, alquitrán, pinturas, etc. en trajes, sombreros, guantes, corbatas, tapetes de mesa y de billar, sotasas, manteos, uniformes, cuellos, bordados y toda clase de rasos y sedas dejándoles como nuevos.  
FRASCOS A 2'50 Y 4'50 EN TODAS LAS DROGUERIAS

# ¡Paso a los héroes



Al pueblo de Peñacerrada le ha cabido el alto honor de dar un hijo en holocausto de la Patria. Son muchísimos los voluntarios que Peñacerrada tiene en las líneas de fuego militando por Dios y España. Voluntarios de primera hora y de primera línea, que un día del mes de julio... abandonaron su pueblo para ir a luchar contra los enemigos de España. El día que se haga la historia de la humilde Alava y de los pueblos alaveses, se sabrá que Peñacerrada ocupó un lugar destacado entre los pueblos y que toda su juventud vivió enardecida de espíritu patrio y dejando las faenas de la siega y trilla marchó impávido a defender el honor de España. Eso son los jóvenes que un día impusieron el silencio a los separatistas en sus propagandas. Peñacerrada repudió viril y heroicamente el plato de lentejas estatísticas que le brindaron los secuaces de Prieto y Stalin, a pesar de que el guiso oía a ciertos aromas gratos y estar envuelto en la salsa separatista. ¡Insensatos, con la peor insensatez, como es esa, rayana en una estupidez idiota y vil! ¡Teneis las malditas lentejas que os aprovechen pronto, porque quizá un día, muy próximo, tendréis que

ir a comerlas camino de vuestros camaradas de la Siberia!  
Claudio Marquinez: Presente. Has caído muerto de un balazo de esa gentuza incalificable, marxista-separatista. Cumpliste tu deber un día en África, en el frente de Guipúzcoa, y has caído en el frente de Unzá. ¡Llor al valiente brigada de Flandes. Claudio Marquinez! Claudio, has realizado la obra cumbre de tu ideal y patriotismo dando tu vida por Dios y por España. Carrera, juventud, porvenir ¡todo ha caído! pero tu nombre se mantendrá incólume sobre el pedestal del recuerdo. Tu bondadoso carácter, tu bravura, tu catolicismo arraigado, son dotes de gran valía; tu sangre derramada en aras de tu patria ha sellado con su rojez el derecho a agregarle a los mártires que Dios acoge en su gloria como premio a su sacrificio. Por Dios y por tu Patria diste la vida y Peñacerrada te lo ha agradecido como Dios te lo ha premiado. Peñacerrada en pleno, autoridades y pueblo, sabió a tu encuentro a la una de la noche; colocó tu cuerpo en capilla ardiente en el Salón Consistorial, y allí triviste guardia permanente de todos, pero sobre todo de las bellas margaritas, jóvenes de Acción Popular y F. E. que tuvieron a gala el pasar toda la noche, junto a tí, Claudio, mártir de la Patria y después desfilar en columna de honor ante tu cadáver cuyo sepelio fué presidido por nuestras dignas autoridades. Claudio, tú serás inmortal y Dios premiará tu gran sacrificio, la vida. Has muerto por Dios y por España, y así, envuelto en la eterna roja y gualda has sido enterrado; envuelto en aquella bandera... que un día las manos carifiosas de tus propias hermanas bordaron con tanto primor.  
¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España!  
Peñacerrada, diciembre 1936.

## Bencina de carbón

### ¿Cómo se fabrica la bencina alemana Leuna?

Como es sabido, Alemania cuenta con una industria automovilística de gran capacidad de producción, pero con pocos yacimientos de petróleo, única materia hasta hace pocos años de la que se extraía la bencina para los motores. En 1935 el consumo de bencina se elevó a 1,4 millones de ton., de las cuales sólo el 23 % = 320.000 ton. fueron producción alemana. Es natural por lo tanto, que dada la crítica situación de divisas se vaya concentrando cada vez más la atención en Alemania a la bencina derivada del carbón, la llamada bencina "Leuna", pues Alemania posee en las entrañas de su suelo una riqueza de 280.000 millones de ton. de carbón de piedra, de 57 mil millones de hulla, riquezas como se ve que alcanzan para siglos y la bencina puede extraerse tanto de una clase de carbón como de la otra.

Y ¿cómo se produce la bencina artificial? La bencina es una mezcla de volátiles hidrógeno-carburados, es decir, fusión de carbono e hidrógeno. También el carbón contiene carbono e hidrógeno, pero de éste menos que la bencina y más que ella de aquél. Ya antes de la guerra el químico Bergius había hecho ver la posibilidad de separar los complicados hidrógenos carburados del carbón en otros más simples obteniendo relaciones análogas a la de la bencina si se añadía hidrógeno a alta presión y elevada temperatura. Los hornos de la fábrica Leuna donde se produce la bencina tienen que resistir la enorme presión de más de 200 atmósferas a una temperatura de 450 grados y no fué tarea fácil para los técnicos encontrar el acero apropiado que no fuese atacado por los gases sulfurosos emanados del carbón. Además, este procedimiento no es rentable tanto química como económicamente más que cuando se acelera la descomposición de los hidrógenos carburados del carbón y la adición de hidrógeno por un llamado catalizador. Un catalizador es algo extraño. Es una sustancia

química o una mezcla de sustancias que no se alteran de ningún modo por el proceso químico, pero que con su sola presencia aceleran las reacciones de las demás sustancias y las orientan en un sentido determinado.

En las fábricas Leuna se verifica el proceso de la obtención de la bencina artificial del carbón (proceso de la hidratación del carbón) en dos hornos. En el primero se obtiene aceite pesado y aceite semipesado del carbón, en el segundo se convierte el aceite semipesado en bencina. En ambos hornos hay que añadir hidrógeno que se obtiene también del carbón con auxilio del vapor de agua. Es decir que hay que someter el carbón o el aceite obtenido de él dos veces a una temperatura de 450 grados y a una presión de 200 atmósferas y rebajar dos veces la tensión. Además hay que destilar entre la primera y después de la segunda hidratación. La bencina obtenida del petróleo no se somete a un control tan riguroso como al que se somete la bencina artificial. La bencina debe estar desprovista de agua, de resina, y de azufre, ser resistente a la luz y que no sufra deterioro en el depósito, etcétera. Una persona que no sea químico no puede diferenciar la bencina alemana de la bencina de petróleo. Ya en 1929 se emprendió en la Autopista A v u s de Berlín un viaje de 86.000 kilómetros sin el par de bencina Leuna, en el par se demostró que todas las partes del motor que entraron en contacto con la bencina Leuna sufrieron el viaje en inmejorables condiciones.

SE ARRIENDA casa con huerta en la calle Portal de Urbina número 6. Darán razón en la calle Iba Esenelas número 18 piso bajo.

**GRAN FRONTOL HOTEL**  
Restaurant — VITORIA  
Teléfonos Central, 1400  
Anexo, 1426

CEDO dos habitaciones en sitio céntrico. Hay calefacción y baño. Razón en esta Administración.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

**Azpiazu Hnos.**  
MUEBLES DECORACION  
CASA ESPECIALIZADA EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TAPIERIA  
San Prudencio, 23 y 25 VITORIA

# Los rojos que guarnecen El Escorial piden urgentemente alimentos y refuerzos

## Sigue la evacuación de la población civil de Madrid

### Ya ha abdicado el Rey de Inglaterra, en favor de su hermano el Duque de York

### Ha muerto el escritor Pirandello

#### LA CRONICA DEL JEFE DE LA OFICINA DE PRENSA Y PROPAGANDA

El Jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel general del Generalísimo envía el siguiente despacho para su difusión. Tiene fecha de ayer, jueves.

Hoy también ha sido fiesta grande en nuestro Ejército. Nuestra Señora de Loreto, Patrona de la Aviación, ha señalado su día jubilosamente en todos los frentes de Madrid, singularmente en Getafe, donde se celebró una solemne Misa y desfile.

Durante la Misa ocurrió un incidente elocuentísimo, que da idea de la moral de todas estas gentes.

Se presentaron durante el Santo Sacrificio y en el momento de la Consagración, tres aparatos de caza rojos. El ruido de los motores hizo conocer su presencia a los millares de personas que asistían a la Misa.

Todos los asistentes sin una sola excepción, permanecieron en su puesto de oración, sin dar importancia a la presencia peligrosa de los aviones rojos.

El tiempo sigue espléndido otra vez, viéndose únicamente escasos nubarrones por la parte del Guadarrama.

La temperatura ha descendido algo por las noches.

El enemigo no da señales de vida, limitándose en algunos sectores a un tiroteo vivísimo.

En el resto del día sólo se oyen cañonazos de las baterías.

En el campo rojo siguen las deserciones.

Esta mañana hablamos con un joven que se pasó a nuestras filas hace dos días.

Dice que fué obligado a alistarse en las milicias marxistas, pero en cuanto tuvo ocasión se pasó a nuestro lado.

Afirmó que en Madrid lo único que abunda es el trigo. El racionamiento es estrechísimo y de ello da idea el hecho de que cada seis días den cuatro huevos a una familia compuesta de cuatro individuos.

Asegura que el envío de vituallas de Levante ha disminuído en los últimos días de un modo extraordinario. Así debe ser por cuanto que Radio Madrid dijo anoche como una cosa digna de encomio, que de un pueblo de Ciudad Real habían llegado 3 gallinas, 5 conejos y 4 arrobas de repollo.

La evacuación sigue des-

arrollándose sobre todo por la carretera de Tarancon.

Noticias de fuente fidedigna aseguran que los rojos que guarnecen El Escorial han pedido urgentemente alimentos y refuerzos en cantidad considerable.

#### LA HIJA DEL GENERAL FRANCO INGRESA EN LA CONGREGACION DE HIJAS DE MARIA

Salamanca.—El día de la Purísima Concepción ingresó en la Congregación de Hijas de María de esta ciudad la bella niña Carmencita Franco Polo, hija del lustre caudillo, general Franco.

La ceremonia revistió gran solemnidad.

La misma niña leyó unas sentidas cuartillas solicitando su ingreso. A continuación se le impuso la medalla de la Congregación.

Asistieron a esta función religiosa la esposa del general Franco, una hermana de ésta y otras personalidades.

#### PLANCHA Y FRACASO DEL GOBIERNO ROJO DE VALENCIA CON LA SOCIEDAD DE NACIONES

El gobierno marxista, viéndose irremisiblemente perdido por todas partes, anunció muy pomposamente que, utilizando los derechos que le da el pacto de la Sociedad de Naciones, exigía su con vocatoria para ocuparse de la agresión que implicaba al gobierno de España (así tiene el tупé de llamarse a sí mismo) el reconocimiento del general Franco por Alemania e Italia. Todas las radios rojas no han hablado de otra cosa en estos días que de la ayuda que iban a encontrar en la reunión y de los acuerdos trascendentales que en ella se iban a adoptar.

Ahora resulta que, por vez primera, no acuden a ella, no ya los primeros ministros de las naciones como es frecuente siempre que se trata algún problema importante, sino ni siquiera los ministros de Negocios Extranjeros, y por vez primera va a celebrarse una reunión del Pleno sin que acudan más que subsecretarios.

De ministros solamente va el de Suecia, ya que ni el propio Litvinoff, ante tamaño desaire, ha considerado que podía decorosamente asistir.

Y es que las fuerzas se pierden en las cancillerías, y el general Franco, por fortuna para España, es un diplomático de punta, además de militar excelso, y diplomáticamente, hace ya dos meses que ganó irrevocablemente la guerra.

#### SIGUE EL MAL TIEMPO

Burgos.—El mal tiempo continúa en la Sierra y en diferentes lugares del sector de Madrid.

Ayer nevó mucho pero hoy ha cesado. No obstante los caminos

están verdaderamente intransitables.

Por esta razón la actividad no ha sido grande. No obstante las tropas nacionales han realizado diferentes operaciones de detalle que han servido de mucho en la preparación de futuras operaciones de más envergadura.

Las tropas del ejército no se han limitado a efectuar los abastecimientos de las posiciones enclavadas en el frente de Madrid, aún de las más avanzadas sino que además han llevado víveres para la manutención de los que huyendo de Madrid se han adentrado en nuestras filas pidiendo protección.

La población civil que se ha refugiado en nuestras filas ha sido atendida solícitamente por el ejército, cuyo alto mando ra dictado disposiciones acertadísimas.

Las mujeres y los niños que llegaron a las filas del ejército español en malísimo estado han recibido especiales cuidados estando satisfechísimos del trato que reciben.

Constantemente son visitadas las mujeres refugiadas por los jefes de las columnas que les hacen objeto de toda clase de atenciones.

#### HA MUERTO PIRANDELLO

Roma.—Ayer mañana, a las 8.55, falleció el ilustre dramaturgo Luigi Pirandello.

La noticia se extendió rápidamente por toda Italia, causando enorme sentimiento.

#### DETALLES DE LA MUERTE DEL DRAMATURGO

Roma.—Tan pronto como se dió a la publicidad la noticia de que a las ocho horas y cincuenta y cinco minutos de la mañana había fallecido el notable comediógrafo Luigi Pirandello, una inmensa muchedumbre comenzó a desfilar ante su domicilio, situado en la calle de Antonio D'Alia. Uno de los primeros personajes que han acudido al domicilio mortuario, fué el canceller de la Real Academia de la Lengua italiana, Arturo Martini.

No será preciso decir que también acudieron a testimoniar su pésame todas las grandes figuras de las ciencias y de las letras italianas, que sentían verdadera admiración por la gran obra de Luigi Pirandello. En los momentos en que recibíamos esta información, la muchedumbre continuaba desfilando ante el domicilio mortuario.

La última voluntad del finado ha sido la de que sus honras fúnebres se celebren con la mayor sencillez y en forma privada.

Como detalle interesante, que revela el espíritu sencillo de Pirandello, citaremos el hecho de que él ha redactado la inscripción que debe llevar la lápida de su tumba, inscripción redactada en los siguientes términos: "Luigi Pirandello. Murió el día 10 de diciembre de 1936."

#### LA ABDICACION DE EDUARDO VIII

Londres.—A las 4.15 la Agencia Reuter comunica que el Rey Eduardo VIII, ha abdicado.

#### LA REUNION DEL PARLAMENTO

Londres.—Ayer tarde se ha reunido el Parlamento inglés para dar lectura al acto de abdicación del monarca Eduardo VIII.

Desde tres horas antes a la indicada para el comienzo de la sesión, un inmenso gentío se había agolpado en las inmediaciones del Parlamento.

A las tres y media el "speaker" en medio de un impresionante silencio dió comienzo a la lectura del acto de abdicación. En ella se especifica que Eduardo VIII, renuncia a la corona de la Gran Bretaña e Irlanda, Dominios y Colo-

nias de Ultramar para sí y para sus descendientes.

Se leen dos proyectos de ley. El primero de ellos regulando los derechos de sucesión a la corona. El segundo especificando que los posibles hijos de Eduardo VIII, no tienen ningún derecho a reinar, y transfiriéndolos a la descendencia del duque de York.

Estos resultados, no por menos esperados, han hecho menos efecto en el Parlamento y en el público.

Entre el gentío se veía llorar a muchas personas, especialmente mujeres.

Por los grupos se entonó el "God save the King" y el "Rule Britannia".

La noticia se extendió rápidamente por todo el Continente y por todo el mundo.

Hoy viernes se publicará el mensaje que el rey Eduardo VIII dirige como despedida a su pueblo.

Mañana sábado, se reunirán en sesión extraordinaria las Cámaras de los Comanes de los Lores, y darán estado oficial a la proclamación de nuevo monarca, el actual duque de York.

Se dice que el rey Eduardo, abandonará por una temporada su proyecto de viaje a Cannes, e irá en cambio a Dinamarca, para pasar una estancia en el castillo de su primo el príncipe Erik.

#### EL MENSAJE DE ABDICACION

Londres.—Se ha hecho imprimir el mensaje de abdicación para repartirlo entre los miembros no solo del Parlamento inglés, sino de todas las colonias.

#### LA NOTICIA EN LA CAMARA DE LOS LORES

Londres.—Lord Halifax también ha notificado a la Cámara de los Lores la abdicación del Rey.

#### REPERCUSSIONES EN LOS DOMINIOS

Londres.—Australia y Canadá están dispuestas a votar una nueva ley en las circunstancias presentes.

También de Valera ha comunicado a Inglaterra que en el Estado Libre de Irlanda se reunirá mañana el Parlamento para tratar sobre la crisis constitucional inglesa.

#### ENORME CONMOCION

Londres.—La noticia de la abdicación del Rey ha producido enorme emoción y conmoción en todo el pueblo inglés. Los periódicos preparaban a la opinión desde hace algunos días.

Londres.—La resolución del Rey ha producido enorme consternación en las colonias.

#### LO QUE NO SE ESPERABA

Roma.—No se creía posible que en los tiempos modernos tuviese lugar un romance de amor con un resultado como el presente.

#### LAS SALPICADURAS INTERNACIONALES

París.—En los medios políticos franceses se hacen comentarios sobre la abdicación del Trono de Inglaterra, temiéndose se produzcan cambios en la política internacional.

#### ESPERANDO A EDUARDO VIII

París.—En "Le Bourget" hay enorme afluencia de periodistas y fotógrafos que esperan la llegada del Rey Eduardo, ya que éste llegará en breve en su aeroplano.

SE VENDE cocina económica portátil seminueva. Razón en esta Administración.

#### Senecesita un aprendiz

de peluquero. Razón en esta Administración.

#### EL SUCESOR EN EL TRONO

Roma.—El sucesor de Eduardo VIII en el Trono de la Gran Bretaña será su hermano el Duque de York, quien reinará bajo el nombre de Jorge VI.

#### EDUARDO VIII SE DIRIGIRA AL IMPERIO

Londres.—Mañana, sábado, por la noche, el Rey Eduardo VIII dirigirá la palabra al Imperio.

#### EL DOCUMENTO DE ABDICACION

Roma.—En el documento de abdicación de Eduardo VIII a todos los derechos al Trono tanto para sí como para todos sus sucesores, ha sido firmado delante de sus tres hermanos, el Duque de York, el Duque de Kent y el Duque de Gloucester. Eduardo VIII no sólo renuncia a sus derechos de rey, sino que así mismo lo hace a todos sus títulos, no usando más que su nombre de Eduardo de Windsor.

Sin embargo, se cree que su hermano le concederá un título, que será de Duque.

#### IMPRESION EN BERLIN

Berlín.—Ha producido mucha impresión la noticia de abdicación del Rey de Inglaterra.

#### EL TERRENO GANADO POR BALDWIN

Londres.—Es innegable que el papel de Baldwin está en alza. Día a día se ha ido consolidando, no solamente como mantenedor del espíritu conservador, a pesar de los elementos que le hacían manifiesta oposición.

Tanto en la Cámara de los Comunes como en la Prensa se ha notado esta evolución.

#### LA CUESTION POLITICA

Londres.—En los medios políticos se da por seguro que el problema político se desarrollará en la forma siguiente:

Una vez que sea proclamado el Duque de York rey, el presidente del Consejo de ministros, Baldwin, presentará la dimisión de todo el Gabinete que preside; pero el nuevo soberano le ratificará su confianza siguiendo al frente del Gobierno hasta la coronación, que tendrá lugar a fines de junio o a primeros de julio del año 1937.

Entonces surgirá de nuevo la crisis, abandonando Baldwin la presidencia del Consejo para que ocupe este puesto Neville Chamberlain.

**Dr. Lorente Buesa**  
Oculista  
Paseo, 25, principal, VITORIA

¡Natividad del Señor! ¡Día de paz, día de fiesta, día de regalos!  
En esa fecha fausta la Cruz Roja os quiere obsequiar con preciosos óleos.  
A cambio, os pide que compréis billetes de su rifa.  
¡A peseta el billete!  
¡Cruz Roja!  
¡¡Amor, caridad, fraternidad!!!  
Comprad billetes de su rifa.

PERDIDA de un reloj de pulsera de señora de la calle de Postas a Constitución.  
Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

Señoras, señoritas: Vuestros hábiles manos pueden aliviar la dureza de la estación para nuestros hermanos que la sufren en el frente. Haced guantes y calcetines de lana, bufandas y pasamontañas.  
Entregados en el centro de regalos.

**Una patria, un Estado, un caudillo**

¡Estudiantes!  
Afiliaros a la A. E. T.  
Defendió siempre vuestros derechos  
Os marcará en todo momento la ruta a seguir  
Por Dios y por España  
Inscripciones, de 7 a 9, en General Alava, 5, 3.

# TRIBUNA LIBRE

Salvatierra 7 diciembre 1936. Sr. Director de PENSAMIENTO ALAVES. Vitoria.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: En los números de ese periódico de su digna dirección se insertaron dos artículos con la firma A, que ignoro de quién sea, y esta es la razón de no dirigirme al autor, en razón a desconocer su nombre y apellido; corresponden dichos núms. 1174 y 1.175 a los días 3 y 4 noviembre último y en ellos se ocupa de ensalzar la memoria de unos señores que murieron por Dios, por la Patria y por el Rey, de los cuales eran naturales y vecinos de Salvatierra don Gregorio y don Mateo Ruiz de Luzuriaga. Me hace dicho señor un inmerecido honor al aludirme en el primero de sus citados artículos y más por no pasar plaza de descortés que por otra cosa, me dispongo a darle de vida en este asunto que, indudablemente tiene hoy una actualidad más destacada que cuando en 1921 me hablaba el finado don Rafael Moya de la memoria de sus ascendientes señores Ruiz de Luzuriaga.

Ha sido la fuente de lo poco que yo he escrito el archivo municipal de esta villa y a él acudí en busca de noticias para reunir las y suministrarlas al señor A.; pero aquellos flamantes liberales del triste período de 1820 a 1823 no se cuidaron de escribir una sola acta municipal en los tres años; y así se da el caso peregrino de que en un mismo libro de actas, sin explicación de ninguna clase, queda el vacío de esos tres años; por otra parte, tampoco existe correspondencia de aquella época, así es que todo mi buen deseo se estrella ante la carencia de documentos.

En los archivos parroquiales únicamente he podido comprobar que don Pío Antonio Gregorio Ruiz de Luzuriaga y Pérez de San Román y don Mateo de iguales apellidos eran hermanos, hijos de don Romualdo y doña Rosalía; que el primero tuvo su nacimiento el 4 de mayo de 1792, y don Mateo nació el 31 de diciembre de 1785, por lo que sin duda añadieron el nombre de Silvestre al de Mateo que fué con el que se le conoció.

Don Trifón Ortiz de Pinedo y Ruiz de Alegría, hijo de Buenaventura y Paula, natural de Alegría y vecino de Salvatierra cuando el 2 de noviembre de 1813 siendo viudo, casó con doña María Juana Eguino y Ruiz de Alegría, soltera.

Entre los seis hijos que tuvo don Mateo Ruiz de Luzuriaga fué el último D. Elías Epifanio Ruiz de Luzuriaga y Bengoa, beneficiado que fué de San Román de San Millán durante el largo período de 50 años y a quien tuve por amigo y oí que había nacido después de asesinado su padre en Vitoria; pero he comprobado que este detalle no es cierto, ya que el trágico en Salvatierra el 7 de abril de 1821 y según el señor A. su padre don Mateo murió el 16 de julio de 1821.

Don Gregorio Ruiz de Luzuriaga fué alcalde de Salvatierra el año 1806; era abogado y autoriza las actas de su alcaldía así: "Liendo, Don Gregorio de Luzuriaga". Lo más notable de aquel

## LA CORTIJANA

FABRICA DE PAPELES PINTADOS DE MANUEL GRANDES. Ha trasladado su establecimiento a Postas, núm. 35, donde sigue liquidando todas sus existencias.

Antes de hacer sus compras de papeles pintados, vea los muestrarios de esta Casa. No olvide usted que compra directamente al fabricante, el cual le ofrece papel a 40 céntimos rollo de siete y medio metros, medida corriente. De peseta a una cincuenta papeles de alta calidad.

Contamos con obreros especializados en temple y colocación de papel.

PIDA PRESUPUESTOS PARA LA DECORACION DE SUS HABITACIONES Y SE CONVENCERA DE QUE SE AHORRA MAS

## DESPERTADORES

toda garantía, los de 14 pesetas, que vendíamos a 9'50, ahora a 8'75. Este despertador es el más conocido y seguro, el que se está vendiendo en esta casa desde hace veintidós años, sin que nadie haya tenido que venir a solicitar arreglo de la máquina. Es despertador que todos los inviernos se trae en cantidad superior a mil piezas, todas ya observadas especialmente para esta casa. RELOJES PULSERA, con magnífica correa, los de 22'50, ahora a 15. Para señorita, los de 23 pesetas, ahora a 15, y los de 30 pesetas a 18 pesetas. MUCHA elección en medallas, cadenas, pulseras barbadas, pulseras para reloj, pendientes, sortijas (desde 2'50 pesetas), broches (desde 2 pesetas), pendientes perla, tornillos o ballestillas, dedales de plata ley a 3,50 sonajeros, plata ley, a 4 pesetas, servilleteros a 1'75, pulseras de identidad, cadidad de todo garantía, desde 6'50, copa sport, bandejas, etc., etc. COMPLETO SURTIDO EN CUADROS RELIGIOSOS Y TODOS LOS TAMANOS. VELAS EN TODOS COLORES, ESMALTADAS, para candelabros. ISASIA - JOYERIA - VITORIA - DATO, 24

## La sesión de hoy en la Diputación

### La Corporación Provincial contribuirá con 2.000 pesetas a la suscripción del "Aguinaldo del combatiente"

Mientras duren las actuales circunstancias no se permitirán las obras de carácter local que sean subvencionadas por la Diputación

A las diez y media de la mañana de hoy se reunió en sesión la Exma. Diputación Provincial presidida por el señor Echave-Sustaeta y con asistencia de los diputados señores Odriozola, Echániz, de Varona, Sáenz de Ugarte, Arayio-Torre, Urquijo y Ruiz de Eguilaz.

Se procede a dar lectura al acta de la sesión anterior y ésta es aprobada. Se acuerda la anulación del curso-oposición para la provisión de vacantes de camineros.

Lo mismo se hace con el curso para la provisión de tres plazas de miñón-guarda. Es leído un escrito de don Jesús Guinea, interesando se le provea de una certificación comprensiva y acreditativa de diferentes extremos relacionados con su nombramiento y cese en el cargo de arquitecto provincial.

La Comisión de Gobernación accede a lo solicitado. En un acuerdo de la Junta de Gobierno de la Beneficencia pro-

poniendo rebajas en las indemnizaciones que por renta de casa tienen asignadas varios empleados del Sanatorio Antituberculoso y en la gratificación señalada al encargado del servicio de barbería de dicho benéfico centro, la Comisión de Hacienda hace suyo el acuerdo en todas sus partes.

Se aprueba una factura de la casa "Carbones Vallejo" por tarifa facilitada para el encendido de la calefacción del Palacio Provincial, que asciende a 95,60 pesetas.

Otra factura de la casa "Carbones Vallejo" por carbón facilitado por orden de este Centro, también se aprueba, ascendiendo a la misma a pesetas 423. El Ayuntamiento de Salinas de Añana reitera su petición relacionada con la cuota que se le exige por impuesto de Utilidades, tarifa segunda, sobre intereses de la Deuda municipal. No se atiende la petición, estando a lo acordado en anterioridad.

Don Calixto Negraro, vecino de Salinas de Añana, reclama contra fallo de la Alcaldía en expediente de juicio administrativo seguido a virtud de denuncia formulada por supuesta defraudación del impuesto de consumos. Pasa a informe del Ayuntamiento.

Don José María González, propietario de una Central eléctrica selmo Pinedo, 10 pesetas; niña Alicia Lacalle, un jersey; niño Francisco Vizcarra, 1,10; Romana viuda de Burgo, un garrafón; don Jacinto Alvaraz de Arcaya y doña Brigida Ayala Vélez, 10 pesetas; doña Mercedes Delgado, viuda de Apellániz, un par de guantes; don Faustino Viribay, un garrafón; señora de Ledesma, dos jerseys; don Pedro Antonio Foronda, un garrafón; de un vitoriano, su cuota mensual voluntaria, 50 pesetas; don Félix Ochoa, dos pasamontañas; doña Cruz Suso, 5 pesetas; doña Genoveva Hereñría, 2 jerseys; don Sergio Alonso y señora, (tercera vez) una botella de jerez y dos libras de chocolate.

Una diligencia de señalamiento de siete pies de arbolado para el pueblo de Alegría, con destino a la reconstrucción de un al-

Compraría aparato de radio, si es posible con extracorta. Informes en esta Administración.

Hotel San Ignacio. Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25, San Sebastián.

El pincel del artista se ha puesto al servicio de la Caridad, y catorce encantadores cuadros, pintados al óleo por el vitorianísimo Apellániz, se ran rifados el día de la Natividad del Señor a beneficio de la Cruz Roja. ¡Que nadie deje de comprar billetes!

## Las insignias nacionales (botones y banderas) de 0'40 y 0'50

Ahora a 15 céntimos. Emblema Nacional Medalla plata con Santiago Patrón de España y con la Virgen del Pilar (escapulario), con lazo y escudo, a 2'75. Sortijas sello, con la Insignia de Falange, las de 12 pesetas ahora a 7 pesetas. Ocasión. Imperdibles con las insignias Flor de Lis, Margatas, Cruz de Santiago y Virgen del Pilar. Isasia. - Joyería-Relojería. - Dato, 24

establecida en el Ayuntamiento de Iruña, solicita rebaje de cuota de contribución industrial. Que recurra a la Corporación municipal.

Se lee un oficio de la Alcaldía de Aspárrena sobre inclusión de un edificio en el reparto.

Los repartos de contribución territorial e impuestos sobre ganados de labor y cabrio girados por el Ayuntamiento de Contrasta para el año actual, es aprobado.

Matrícula industrial del Ayuntamiento de Contrasta para 1936. Como el anterior.

Se concede a don Angel Martínez de Mandojuna, vecino de Vitoria, la exención definitiva de contribución territorial por una casa que ha construido en la calle Nueva Dentro, y por un plazo de cinco años.

La factura de suministros y trabajos para el Gobierno civil de la Provincia, y que ascienden a pesetas 297,25, son aprobados.

Estado de ingresos y pagos realizados por Tesorería de provincia hasta el 30 de noviembre próximo pasado.

Ingresos: 8.639.784,96 pesetas. Pagos: 8.558,49 pesetas.

Existencia en Caja: 80.954,47 pesetas.

La cuenta de abonos y servicios telefónicos, que corresponden al actual mes de diciembre, que es de 375,45, se aprueba.

Otra cuenta del Chófer de la Diputación, de gastos y dietas devengadas por salidas fuera de la provincia, se aprueba, siendo las mismas de 41 pesetas.

Cuenta de gastos de material de oficina y franqueo, correspondiente al pasado mes de noviembre, se aprueba, ascendiendo a 234 pesetas.

Quedan aprobados los Presupuestos de las Juntas de Caridad de Nancloares de la Oca, Lamoio, Cripán y Bernedo.

Se concede a don Jesús Enrique Montoya concesión de prórroga extraordinaria para liquidación de la testamentaria de su señora madre doña Vicenta Martínez de Lafuente.

El Ayuntamiento de Cripán solicita la concesión de recursos forestales de su monte común. La Corporación acuerda el que mande planos, informes, etc., solicitándolos de la Dirección de Carreteras e ingeniero.

La Junta Administrativa del pueblo de Astúlez solicita terrenos del común para su cultivo. Pasa el expediente al sobre-guarda.

Una diligencia de señalamiento de siete pies de arbolado para el pueblo de Alegría, con destino a la reconstrucción de un al-

Compraría aparato de radio, si es posible con extracorta. Informes en esta Administración.

Hotel San Ignacio. Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25, San Sebastián.

## Cazadoras de cuero, Gabardinas

y toda clase de Impermeables, Gabanes para caballero, señora y niños. Puede usted adquirirlos a precios tirados en la única fábrica de Vitoria. Ventas al por mayor y menor. Pañería y Sastrería de M. Muro. General Alava, 9 :: Nuevo Comercio-Vitoria

## Información del Requeté

La Jefatura Delegada de la Comunidad y la Delegación de Requetés tienen atendiendo al servicio de información sobre personas que han sido habitadas en las poblaciones que se han ido ocupando, a fin de dar noticias de aquellos familiares que habían dado sus encargos.

Sin más pretensiones que las de una información oficiosa y confidencial, que no se quiso hacer público, se pudo en la memorable ocasión de la toma de Toledo dirigir por el jefe delegado mil doscientos telegramas en la misma mañana de la entrada a los familiares de defensores del Alcázar, con la fausta noticia de la salvación de los mismos y con aquellos encargos de familia que cada uno recomendó al señor Fal Conde, ya que de otro modo no hubieran tenido más noticias por la natural dificultad de los servicios públicos en tales circunstancias.

La autoridad militar ha ordenado a esta Oficina de Información y Enlace que se amplíe el servicio a cuantas personas lo soliciten, y gustosamente lo hagamos, poniéndolo a disposición del público y ampliándolo cuanto nos es posible mediante la nueva sección "Información Requetés".

Los servicios que prestaremos son los siguientes:

Primero. Investigación y búsqueda de personas.

Segundo. Dar noticias, a quien las haya interesado, sobre el estado de las mismas.

Tercero. Dar noticias a los familiares de aquellas personas que se presenten en Madrid en las Oficinas de Información y Enlace de Requetés.

Cuarto. Dar noticias a las personas habitadas acerca de aquellas otras que lo hayan encargado.

Quinto. Entregar a las mismas cartas o pequeños encargos. También podrán entregarse cantidades no superiores a cien pesetas por persona, si son enviadas.

Sexto. Recoger niños abandonados, personas desvalidas, heridos o enfermos.

Séptimo. Excepcionalmente, y reservándonos el derecho de admisión del encargo, podremos investigar el estado de fincas, industrias o negocios, y adoptar aquellas medidas urgentes de precaución o custodia, con tal que no excedan de las medidas elementales de cierres de puertas, precintado de habitaciones, recogida de coches, salvo los necesarios para las necesidades del Ejército y servicio de custodia.

Los medios de comunicación serán: El telégrafo, por medio de telegrama ordinario, que por la enorme acumulación no podrá ser rápido. La radio, simplemente reanuda a la emisión de listas de nombres de personas habitadas e indicación de su estado de salud.

o de listas de personas fallecidas, bien entendido, que sólo daremos datos ciertos, y únicamente por especial encargo comunicaremos por telégrafo, y no por la radio, noticias dudosas. No se transmitirán noticias por radio en los casos en que se nos haya indicado que no se comunique por este medio.

Si por cualquier evento no pudieran radiarse por las estaciones de Madrid, funcionará un equipo de los de Radio Requeté, cuyas diecisiete estaciones tanto servicio tienen prestando en la preparación y cuya longitud de campaña; equipo que ya está onda no podemos decir hasta el momento, aunque sí lo haremos con antelación y publicidad bastantes para que sea conocida.

Este sistema permitirá poseer noticias aun a aquellos españoles que viven en zonas rojas. Datos que se necesitan: Nombre y dirección del solicitante a quien hayamos de informar, edad y domicilio de las personas residentes en Madrid, y si cabe o presume que hayan cambiado de nombre o domicilio.

Indicación de personas o sitios donde pueda facilitarse el informe.

Casa o negocio del apartado séptimo, y medidas de elemental precaución que se nos encarguen.

Cuando en algunas de estas peticiones hubiera circunstancia de índole delicada o reservada, deben confiarse en sobres cerrados a nuestros Comisarios (Carlistas de Guerra de las distintas provincias, y si se nos mandan por correo, deben venir por sobre interior, con la indicación de reservado, para el servicio especial de esta clase.

No aceptamos responsabilidad alguna por los servicios.

Está prohibido terminantemente percibir nada como retribución por ningún servicio, pues son gratuitos.

Para informes dirigirse a la Junta Carlista de Guerra, General Alava, número 5, tercero derecha, de diez a una y de cuatro a siete.

PERDIDA de tres medallas desde Dato a Elvira Zulueta, por Castilla. Gratificarán Postas 19 primero izquierda.

SE ARRIENDA una habitación amueblada con derecho a cocina. Informes en esta Administración.

Faroles para iluminaciones

RETRATOS DEL GENERAL FRANCO. Obra nueva (segunda edición) "Episodios de la Guerra Civil" por PÉREZ MADRIGAL. LIBRERIA LINACERO. Apartado 41.- Teléfono 1846 VITORIA.

## ¡Vitorianos! ¡Alaveses!

### ¡Hombres útiles para el manejo de las armas!

NO TENEIS DERECHO A PERMANECER NEUTRALES EN ESTA CONTIENDA MIENTRAS EXISTA UN PUNADO DE TIERRA ESPAÑOLA EN PODER DE LA CANALLA MARXISTA

### Alistaos en el Requeté

#### El Requeté os espera

SIRVIENDO EN EL, SERVIREIS A ESPAÑA  
OFICINA DE RECLUTAMIENTO:  
CUARTEL DEL REQUETE (Esquina Florida - Rioja).

CUCHARITAS CAFE, 6 piezas, por 4'75. Tenedores merienda y pasteles, media DOCENA por 4'75. Llevando el juego de 12 piezas, NUEVE PSETAS. CUCHARON DE SERVIR COCIDOS a 6'50. Cazo sopa, 7'50 y en alpaca contrastada, 4 pesetas y 4'75. Calidad primera contrastada aun los de 4 y 4'75. SORTIJA SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada, SELLO tamaño para niños, a 4'50. Tamaños para señoritas, a 6'50. Tamaños para caballero, a 8 pesetas. ALIANZAS reforzadas de oro, gran resultado, a 6'50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado. ALIANZAS MACIZAS, 16 pesetas según su peso. ORO LEY, desde 22'50. Con su contraste. Variado surtido en objetos propios para regalos. Vasos plata y alpaca contrastada, desde 3'75. ISASIA - JOYERIA - VITORIA - DATO, 24



DESDE ADANA DOMINGO RUIZ DE GAUNA

El pueblo de Adana cuenta ya entre sus hijos con un mártir. Domingo Ruiz de Gauna ha muerto en el frente de Villarreal con las armas en la mano en defensa de Dios y de la Patria.

La metralla arrojada por esa canalla roja y separatista le ha hecho pasar a mejor vida, pero no ha muerto, Domingo Ruiz de Gauna vive; y está entre nosotros...

Desearse en el Señor este querido amigo que en todo momento supo por su trato y carácter ganarse la estimación y cariño de todos.

¡Valiente joven! No hace mucho tiempo que se incorporó al glorioso batallón de Flandes. Posteriormente con pervasos de sus superiores pasó unas horas en este pueblo visitando a sus familiares y amigos.

Tuvo la satisfacción de hablar con él y a su despedida me dijo: Hasta que vuelva a saludarle si Dios quiere; tengo confianza en mi retorno porque defendemos santos ideales, y si así no fuese, si caigo en la lucha, recen por mí.

Domingo Ruiz de Gauna, ha caído, sus restos descansan en el cementerio de Vitoria, nuestras oraciones no te faltarán, como tampoco las de todos los habitantes de este católico y patriótico pueblo.

Y tú, que habrás merecido la gloria como premio al dar tu vida en holocausto de los sublimes ideales que profesabas, pide a Dios por nosotros, por España y por el triunfo de nuestras armas.

Los mártires honran a sus pueblos natales; el pueblo de Adana también sabe rendir el homenaje que estos merecen.

La noticia, al ser conocida, causó inmenso y profundo dolor; bastó unas emocionantes y patrióticas palabras — que a muchos hicieron derramar abundantes lágrimas — de nuestro celosísimo párroco don Juan Aguirre para que este pueblo le rindiere los días 6 y 7 del actual homenaje de cariño que dejará memoria imborrable.

El día 6 por la noche se rezó el Santo Rosario, Vía Crucis y solemne responso. El 7 se celebró una Misa de Nocturno en la cual conculgaron tal número de personas que con la sinceridad propia del que esto escribe dire que excepto algún enfermo ni uno solo ha dejado de hacerlo.

He presenciado grandes Comuniones en este pueblo, pero como esta ninguna.

A continuación fué cantado un solemne responso y con él por ahora terminaron los actos dedicados a su memoria.

A la familia del valiente soldado — que le queda otro hijo en el frente — nuestro pésame, que a pesar de la pérdida irreparable del hijo querido, les cabe la gloria de haber dado a la Patria un heroico defensor y que su nombre sea aureolado con el homenaje que se tributa a los mártires.

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva el Ejército Español! ¡Viva España! El Corresponsal. Adana 7 de diciembre 1936.

DESDE CAICEDO DE YUSO UN PEQUEÑO BOSQUEJO

Invitados por la Junta Carlista de Guerra de Miranda de Ebro para rendir homenaje a D. Francisco Javier de Borbón, se celebró con toda solemnidad la fiesta onomástica en dicha población el día 3 del actual con una concurrencia inusitada. Serían las siete y media de su mañana cuando comenzó el ajetre por las calles de Miranda de Ebro de Requetés, Margaritas y Pelayos ordenados convenientemente por sus correspondientes jefes y uniformados con exquisita pulcritud. Nada tan encantador como el piadoso entusiasmo que reinaba en aquellas generaciones; niños anhelando adivinar el sentir de sus padres; jóvenes enardecidos de entusiasmo por el acto gigantesco que se proyectaba celebrar, y padres en canceidos en su inmensa mayoría esperaban con tranquilidad la hora de hacer ostentación de sus sagrados ideales.

Una vez terminada la concentración, viendo el admirable aspecto que presentaban los Pelayos, dedicaron, por vía de ensayo, un pequeño ejercicio de instrucción que dejó a todos sus contempladores extasiados.

Llegó la hora prevista por la insustituible Junta y dió principio a la organización por los competísimos organizadores con tanto arte y buen gusto que hicieron poner al pueblo de Miranda en postura de cazador cuando quiere aproximarse a la pieza perseguida. Precedidos de tambor, corneta y bandera, con paso firme y sereno, caminamos como flechas desde el cuartel a la iglesia para rendir tributo al Rey de Reyes y Señor de los Señores. Tengo que abrir un paréntesis de honor al público de Miranda por las deferencias de que fuimos objeto, tanto en el trayecto como en la parroquia que tuvo lugar el acto, manifestándole nuestro profundo agradecimiento.

Con la vehemencia acostumbrada y en correcta formación dió principio el santo sacrificio de la Misa, acompañada por el armonium y unos piadosísimos cantos que una joven recitó, dando fin a ésta con la solemnisma plegaria de la Salve.

Regresamos envueltos de las mismas masas de espectadores y en la misma forma dicha hasta el cuartel. Allí pasó revista a las fuerzas nuestro dignísimo jefe, quedando grandemente impresionado de la corrección y disciplina que dió sensación el cuerpo referido. Mandó romper filas, hubo vivas entusiastas y para dar fin a la fiesta nos obsequiaron con un lunch.

Esta es la obra acumulada de nuestros antepasados; esto es la herencia de muchos siglos, trabajo fecundado por el trabajo, base de nuestro progreso. Un entusiasta de filas. Caicedo Yuso 5-12-1936.

DESDE OYON

En dos días consecutivos hemos acompañado a su última morada a dos héroes de la Patria, hijos de este pueblo de Oyon. Ayer a Saturnino San Juan, hoy a Jacinto Gastón, muertos ambos gloriosamente en defensa de los santos ideales de Dios y la Patria.

Si todos estos héroes merecen nuestros más entusiastas y calurosos elogios, de un modo especial merece ser los tributemos al

¡Caridad en guerra! He aquí el santo y seña de la Cruz Roja. Para que pueda practicarla en toda su integridad necesita dinero, dinero y dinero. ¡Dádselo, adquiriendo billetes para su rifa!

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva el glorioso Ejército Español!

E. Sarabia. Oyon 6-12-1936.

Próxima las fiestas de Navidad, suscribirse al Aguinaldo del Soldado es un deber

Administración Principal de Correos de Vitoria DE INTERES PARA EL PUBLICO

Debido a ejercerse una constante y minuciosa fiscalización de la correspondencia de o para el extranjero, se previene al público que toda la correspondencia certificada de carácter internacional deberá presentarse abierta en las oficinas de Correos, a fin de que los funcionarios comprueben su contenido, cerrándose a continuación, en presencia de éstos.

Habiéndose prohibido en absoluto la inclusión en esta clase de correspondencia, de toda clase de billetes del Banco de España, tanto estampillados como sin estampillar, los valores de esta clase que sean hallados, serán retenidos en las oficinas de Correos, a disposición de la Comisión de Hacienda, a la que se enviará una relación en que conste la clase, serie, número, fecha, remitente y destinatario de los mencionados valores.

Vitoria, 26 de noviembre de 1936.—El Administrador principal José Martialay.

Oficina Municipal de Colocación Obrera

Con el fin de llevar a cabo la reorganización de la Oficina Municipal de Colocación Obrera, se advierte a todos los obreros en paro forzoso, pisen por los locales de la misma, Calle del Prado 9-1.º, en el siguiente orden:

Sábado 12 de Diciembre, del 1.001 al 1.100. Horas de Oficina: De nueve a una de la mañana.

Nota importante.—Se advierte que aquellos obreros que no efectúen su presentación, se considerarán dados de baja del censo.

Vitoria 5 de Diciembre de 1936.—El Presidente en Funciones, P. O., FRANCISCO LARRAURI.

Hospital de Sangre de Estibaliz

Creado por la Caja Provincial de Ahorros un Hospital de Sangre en su Sanatorio Infantil de Estibaliz, en las Oficinas centrales de la Caja se facilitarán referencias del estado de los heridos a los familiares de los mismos.

¡Comprad billetes de la rifa de la Cruz Roja!

segundo por ser el primer voluntario del Requeté y de las demás milicias que de este pueblo se sumaron al movimiento Nacional, uniéndose a los primeros requetés que el día 19 de julio entraron en la ciudad de Logroño y que mediante la Providencia Divina libraron a aquella y a todos los pueblos limítrofes de una muerte segura. ¡Llor y gloria a estos mártires de la Patria!

A estos actos, que asistió todo el pueblo en masa, con las milicias de Requetés, Margaritas y Falange, y con la música que dirige don Francisco Ibáñez, hubo una representación del excelentísimo señor Gobernador militar de Logroño, que con las autoridades todas de la localidad presidieron estos actos.

En el segundo de estos días asistieron a la conducción al cementerio de Jacinto Gascón los Requetés y Margaritas de los pueblos de Yécora y Moreda.

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva el glorioso Ejército Español!

E. Sarabia. Oyon 6-12-1936.

Próxima las fiestas de Navidad, suscribirse al Aguinaldo del Soldado es un deber

Cruz Roja Española

Julia Ugarte, 2 mantas; Rosario y Luisa Ugarte, 12 vendas, 6 sábanas y 2 fundas; Cayo Ugarte, 6 fundas; Cleminencia F. de Segura, 2 mantas; Angelita López, una almohada y una sábana; Pedro Mendía, un colchón, una almohada, una manta, dos sábanas, una funda y un sobrecama; Luis Vélez de Mendizábal, 1 almohada, 1 sábana, 2 toallas y 2 fundas.

Marcelina Salazar, 2 mantas, 1 almohada, 2 toallas, 2 sábanas y 2 fundas; Pedro Ortiz, 1.000 pesetas; Isidoro López de Heredia, 7 pesetas; Eugenio Cámara, 10 pesetas; Lorenzo AAspe, 25 pesetas; María Rodríguez, 5 pesetas; Elena Austerena, 10 pesetas; Marcos Esparza, 10 pesetas; Dolores Estarrona, Vda. de Elorza, 50 pesetas; José Inigo, 10 pesetas; Santos F. de Liger, 5 pesetas; María Cruz Ayerdi, 15 pesetas; Dimas Arróniz, 10 pesetas; Emeterio Díaz, 5 pesetas; señora de Alonso Martínez, 5 pesetas; Angel Isasmendi, 50 pesetas; Adrián Fz. de Arróyabe, 20 pesetas; Elisa Pérez, 5 pesetas; Milagros Izarra, 25 pesetas; P. G., 1 toalla, 2 vendas y 1 kilo azúcar; señores de Baranda, 12 mantas, 12 sábanas y 12 fundas.

Sr. Alonso Martínez, un pañuelo seda y 18 novelas; Eleuteria F. de Mendía, una manta; Román Crespo, 2 mantas; Felipe y Juliana Santamaría, 2 mantas y 2 sábanas; Concepción y Mercedes Araico, 2 mantas; María de la Concepción Alus, 2 almohadas; Rosa Cañas, 2 almohadas y 2 fundas; Esperanza Uriarte, 2 almohadas y 2 fundas; Conchita Arechavaleta Díaz, 6 almohadas y 4 fundas; Alberto Arechavaleta Díaz, un colchoncillo; Casiano Lazárraga, 1 manta, 1 almohada y una funda; Ángela Villar, Salvatierra, 2 sábanas y una funda; Pablo Alegre y señora, 4 mantas; Antonia meiz, 2 mantas; 2 almohadas y 8 fundas; José Ruiz de Gauna, 1 manta; Ramón Leblanini, 1 manta, 1 toalla, 2 sábanas, 2 almohadas y 1 paquete gasa; Julia Ruiz de Eguilaz, 1 almohada; Viuda de Fernando Elorza, 2 mantas; Cereales López, 1 colchón; Petra Zubeldia, 1 cama con jergón; Vda. de Casas, una manta; Pascual Lafuente, 1 cama turca; señora de Armentia, 1 colchón; Juan Fernández, 1 cama, 1 colchón y una almohada; Hermenegilda Urbina, 2 mantas y 1 toalla; Nicanor Orive, Administrador de la Prisión, 2 mantas; Nicolasa García, 1 manta; S. A., Teodoro Martínez, 10 pesetas; Juan Cruz Fernández de Retana, 100 pesetas; Jesusa Pérez, 1 peseta; Juana Ber-

zunegui, 50 pesetas; Balbino Iturriaga, 100 pesetas; Modesta Cebaltes, 5 pesetas; Tiburcia Azpitarte, 10 pesetas; Victoriano Díaz, 20 pesetas; José María Otazu, 1.000 francos franceses.

Pedro García, 1 cama hierro y 2 mantas; Higinia L. de Quiroga, 2 mantas y 1 sobrecama; Jesusa, Trini y Carmen Egaña, 2 mantas; Emilia La Blanca, 1 manta; María de las Candelas Carrión, cuatro sábanas; Rosa Cañas, una manta y 3 toallas; Ascensio Pérez de Moreno, 1 manta y 4 fundas; Rafael Retana, un colchón, 4 sábanas, 4 toallas, 3 fundas y 2 sobrecamas.

Viuda de Arana, un colchón completo; Vicente Ruiz, una manta; Lorenzo De Cuna y señora, 2 mantas; Capellán Monjas de San Antonio, 1 manta, 2 sábanas, 2 fundas y una capote; Blanca Barriego de Apráiz, 1 manta; Ignacio Tolosana, 2 mantas; Planca Mz. de Revenga, 3 mantas, 8 toallas, 4 sábanas, 4 fundas, 3 sobrecamas, 1 edredón y 1 escupidera; Ernesta A. de Valle, 1 manta, 1 colchón, 1 almohada y 2 sábanas; Máximo Goicoechea, una manta; Cornelio Sgalde, 1 manta y dos calzoncillos; María Begoña y María del Carmen Elzaudi, 2 mantas, 2 sábanas, 4 toallas y una funda; Florencia Marcos, 1 manta, 2 sábanas, 2 fundas, 1 sobrecama y dos toallas; Florencio Achaerandio y señora, 4 toallas; Ernesta A. de Valle, 1 colchón y una almohada.

¡Una peseta para quienes por defender todo lo que nos es más querido sufrieron pérdida de sangre en los frentes de combate y hoy recobran sus fuerzas en el hospital de la Cruz Roja!

A cambio, os ofrecemos la posibilidad de engalanar nuestro hogar con un magnífico cuadro de afamado pintor.

¡Comprad billetes para la rifa!

LARRAMENDI HNOS. Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores Médicos-oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

OPTICOS ESPECIALISTAS DATO, 9.—VITORIA

PENSAMIENTO ALAVES Es tu mejor defensor



GARAYO-MUEBLES-VITORIA A plazos y al contado Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 3

Advertisement for 'ROYAL' Compañía Inglesa de Seguros. Founded in Liverpool in 1844. Established in Spain by government decree. Extract of balance sheet for 1932. Capital subscribed: 5,599,930 pounds sterling. Funds total: 43,503,486 pounds sterling. Primes deducted: 14,221,220 pounds sterling. Extract of balance sheet for operations in Spain. Capital subscribed and debentured: No existing special shares for Spain. Funds: Situated in Spain: In the General de Depósitos, invested in Public Bonds of the Spanish State, 380,800. In the Bank of Spain and in Spanish Public Bonds of the State, 463,100. Primes deducted: 1,520,702.13. Los siniestros de la región se pagan en Vitoria. MORE, Francia, número 42. Teléfono, 1139. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de octubre de 1922.)

Advertisement for Ramiro Gómez Cercas Bajas, 3.-Telef. 1135. MADERAS RAFAEL RETANA Vitoria Teléf. 1934

Relación de donativos recibidos en favor de las Milicias y sus familiares

Recaudado en el Banco Popular de los Previsores del Porvenir: Un burgales patriota, 10 pesetas; Valeriano y Blas Pascual (obros), 4.

Total, 14. Recaudado en el Banco de España: Sindicato Católico del ramo de la construcción, 50 pesetas; Unión Taquigráfica Alavesa, 50; don Luis de Juana (médico de Araya), 100; un trevínés español, 25; alcalde de Santa Cruz de Campezo (importe de una multa), 5.

Total, 230. Recaudado en el Banco de Vizcaya: Doña María Victoria de Ordoño (segunda entrega), 500 pesetas; don Modesto Ordoño (segunda entrega), 500; don Félix Torres, 1.

Total, 1.001. Recaudado en la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava: Don José Víctor Sáez, 1 peseta; doña Eustaquia Pérez, 1; doña Ignacia Orriño, 0.25; doña Julia Vicuña, 1; una obrera, 5.

Pesetas Suma anterior..... 999.280.33 Dia 7 de diciembre... 1.278.25

Total..... 1.000.558.58

Vitoria, 7 de diciembre de 1936.—El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

Recaudado en la Sucursal del Banco de Bilbao: Banco de Bilbao, 5.000 pesetas. Recaudado en el Banco de Vitoria: Banco de Vitoria, 5.000 pesetas; don Angel Isasmendi, 100; familia de don Paulino Fernández de Retana, 500.

Total, 5.600. Recaudado en el Banco de España: Varios vecinos de Elvillar (Alava), 80 pesetas; don Jesús Samaniego (peatón cartero de Tuvo y Villaluenga mitad de su sueldo), 50; don Rafael Martínez, 5.

Total, 138.50. Recaudado en el Banco de Vizcaya: Jefe de requetés del destacamento de Berberana, 258,80 pesetas.

Dr. Parra Solache OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1759 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Óptica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Se hacen vainicas máquin, a precios económicos. Incrustaciones, reales y bordados. FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Recaudado en el Banco Hispano Americano: Señoritas Elena y Purita Fernández Tercedo, 25 pesetas.

Pesetas Suma anterior..... 1.000.558.58 Dia 9 de diciembre... 11.022.50

Total... 1.011.580.88

Vitoria, 9 de diciembre de 1936.—El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

Murgando en la actualidad

Volvemos al tema que ayer ocupó esta sección: el partido de desempate que se debe jugar en el campo de deportes pasado mañana, a las dos cuarenta y cinco de la tarde, por los equipos «Victoria Sport Club» y «Club Deportivo Alavés» para disputarse una copa-trofeo donada para tal objeto por esta última sociedad.

Como ya tenemos dicho que la amistosa pugna es a beneficio de la Milicia Ciudadana de Vitoria, en los programas de mano anunciados del festejo se lee esto:

«Las Milicias Ciudadanas esperan mucho de tí, deportista vitoriano. Si eres aficionado al fútbol, debes adquirir una entrada. Si no lo eres, debes adquirirla y regalarla o anularla, en obsequio a los valientes y abnegados milicianos que protegen tu descanso y tu tranquilidad de los puestos de la retaguardia. Sé agradecido.»

Han sido fijados estos increíbles precios: Localidad única, una peseta. Militares sin graduación y niños, cuarenta céntimos.

ZADORRA. Rifa a beneficio de la Cruz Roja. Sorteo, el 25 de diciembre 1936. Precio del billete, una peseta.

Advertisement for JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA DATO-8 VITORIA. Ejección rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Óptica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Advertisement for Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava. COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION. Fundada y garantizada por la Excm. Diputación. Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 12 y 14.

Advertisement for Productos químicos y abonos minerales. Fábricas en Vizcaya. (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay). Oviedo (La Manjova). Madrid. Sevilla (El Empalme). Cartagena. Barcelona (Badalona). Málaga. Cáceres (Aldea Moret). Lisboa (Trafaria). Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clicerina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa. Los pedidos en Bilbao: «Sociedad Anónima Española de la Dinamita», Apartado número 175.—Madrid, a Sociedad Española de Explosivos, Apartado número 66.—Oviedo, a Sociedad Anónima Santa Bárbara, Apartado número 31.—Servicio Agronómico: Laboratorio para análisis de las tierras. Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos terrenos.

**REVENIDOS EN REPRODUCCION**

En un año... 65,00  
 En un año... 40,00  
 En un año... 30,00

# PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 11 de diciembre de 1936

**REVENIDOS EN REPRODUCCION**

En un año... 65,00  
 En un año... 40,00  
 En un año... 30,00

## La República Soviética Catalana y el statu quo del Mediterráneo

Por el C. n. de ds Sarto

Aunque en el terreno de los principios una república lo mismo puede admitir la forma federal que la centralista, en España en los dos ensayos que hemos padecido de República ha adoptado enseguida la modalidad más aún que federal, de tribu, atómica, caótica, como una consecuencia fatal del carácter laico o mejor anti-religioso, que según los monopolizadores de las esencias republicanas es algo consustancial a la forma republicana. Y se comprende que así sea y así piensen por el odio que sienten a todo lo que sea tradicional y español; y porque como lo demuestra la historia, la monarquía y sobre todo la religión han sido el aglutinante principal de nuestra nacionalidad.

España—dice Menéndez y Pelayo a este propósito—ni por la naturaleza del suelo, ni por la raza parecía destinada a formar una gran nación. Sin unidad de clima y producciones, sin unidad de costumbres, sucumbió ante Roma tribu a tribu, luchando cada uno por su cuenta. El carácter español no comiezo a acentuarse sino bajo la dominación romana; Roma nos legó con su lengua la unidad legislativa, y nos dotó de su admirable organización administrativa con sus municipios, colonias etc., y reorganizó la propiedad y la familia sobre fundamentos que en lo esencial aún persisten.

Pero faltaba una unidad más perfecta, la unidad de creencias, y esa unidad nos la dió la religión. La Iglesia nos educó a sus pechos con sus mártires y confesores y con el régimen admirable de los Concilios. Si en la edad media siempre nos consideramos uno fué por el sentimiento cristiano y cuando más tarde aparece la idea de nación en el Renacimiento por la idea religiosa fuimos nación, y gran nación. España descubridora y evangelizadora de la mitad del orbe, luz de Trento, cuna de San Ignacio, esa es nuestra grandeza; casi no tenemos otra. Cuando nos ponemos a ser positivistas o racionalistas lo hacemos pésimamente, sin originalidad, como no sea en lo estrafalario o lo grotesco.

Y luego añade proféticamente el gran Don Marcelino "El día en que acabe de perderse (la religión) España volverá al cantonalismo de los Aravacos y de los Vectones y de los reyes de Tairas", y esto es lo que ha sucedido por dos veces en España al poco tiempo de establecerse la república laica o antirreligiosa.

A esa regresión a la barbarie, a ese retorno al estado de tribu salvaje en que se encontraba la península antes de la venida de los romanos es a donde nos habiése conducido el rencoroso Azaña, el más frío de todos los monstruos fríos, si la España honrada no se hubiese puesto en pie para impedirlo. Ese monstruo ha entregado a España atada de pies y manos al Kremlin y Moscú; la táctica maquiavélica de divide y vencerás ha fomentado aquí como en todos los pueblos toda clase de nacionalismos y secesionismos, para poder vencer a la manera de los romanos uno a uno, tribu a tribu, y es necesario ser todo lo obtuso que son nuestros nacionalistas para creer que de una alianza con Rusia iban a sacar la libertad de esas repúblicas burguesas y cristianas.

En la descarada contienda que hollando todas las leyes internacionales está sosteniendo Rusia (sin la ayuda de Rusia la anti-España estaría ya vencida) con la España honrada, los Soviets se han propuesto formar en Cataluña y si le dejan en todo nuestro litoral Mediterráneo, un Estado soviético suyo, que como potente foco de infección sirva para propagar el virus soviético en todos los países latinos, pero ese maquiavélico proyecto no se lo consentirán las naciones civilizadas.

España posee en el Oeste del Mediterráneo posiciones estratégicas de primer orden como las Baleares, Cartagena, Rosas, etc., y la implantación de un nuevo Estado en ese litoral rompería el Statu quo del Mediterráneo. Esas posi-

¿Queréis enjugar lágrimas, tener noticias de los ausentes, unir familiares dispersos, aliviar heridas de nuestros héroes, curar enfermedades de los que luchan por España?  
 ¡Ayudad a la Cruz Roja!  
 Rifa preciosos cuadros a peseta el número.

## Las Milicias Ciudadanas y el partido de fútbol del próximo domingo

La recaudación íntegra se destina a los fines de esta magnífica institución vitoriana

Crece de día en día el interés ante este partido que ha tenido que repetirse para decidir cuál de los dos equipos, si el Vitoria Sport Club o el Deportivo Alavés, sea el mejor sobre el terreno de Mendizorrosa.

Decíamos ayer que las alineaciones no se modificarán más que en la línea media del Vitoria Sport Club, pero es fácil también que el Deportivo Alavés cuente con un extremo izquierda rápido y peligroso que ha triunfado por su juego y por su codicia en muchos campos y que se le ha concepuado como internacional pudiendo decir nosotros que ha estado varias veces en la cartera de don Amadeo.

Asimismo podemos anticipar, aunque ello con no plena seguridad, que saltará el domingo al césped de Mendizorrosa un célebre jugador del Athletic Club de Bilbao.

No obstante los organizadores han puesto especial empeño en que no se adviertan excesivas modificaciones en relación al partido anterior, pues se ha de tener en cuenta que es como una continuación del jugado en el día 29 de noviembre, en el que no se decidió la victoria por ninguno de los dos bandos y además de-

**Vitoriano: Las Milicias Ciudadanas necesitan de tu colaboración entusiasta y de tu decidido apoyo. Acude a presenciar el partido el próximo domingo. Regala tu entrada si no puedes acudir. Localidad única: una peseta.**

bemos advertir a nuestros lectores que de los muchachos que actúen el domingo en nuestro campo se ha de hacer una potente selección que se enfrentará al conglomerado Donostia-Irún que nos ha de visitar probablemente el día 20 en el partido a beneficio del "Aguinaldo del Soldado".

En el partido celebrado el día 29 del mes pasado a beneficio también de las Milicias Ciudadanas acudieron a Mendizorrosa alrededor de setecientas personas.

Para el domingo cabe esperar mucho más ya que los precios son popularísimos y nos suponemos que el tiempo no será de tanta inclemencia como en aquella fecha.

Con esto cuentan, sobre todo, La labor de los milicianos no basta que la reconozcas con tu aplauso sincero. Es preciso que les prestes tu ayuda adquiriendo una entrada para el partido del domingo y que se destina a su beneficio. Localidad única: una peseta.

los organizadores para que el éxito de taquilla sea francamente lionjero.

Sin embargo hemos de insistir



Requetés del frente de Alava, en Anguiozar (Foto El Cojo de Hermua. Requeté de Alava de la 7.ª Compañía.)

## Conferencia del señor Zulueta Alaveses en la ruta imperial de España

Ayer noche ocupó la tribuna de la Casa del Estudiante el distinguido abogado e ingeniero vitoriano don Manuel María Zulueta y Enriquez, con el tema «Alaveses en la ruta imperial de España».

Además del numeroso público estudiantil que siempre acude a este ciclo de conferencias organizadas por la Federación de Estudiantes Católicos, ayer la personalidad del conferenciante llevó a la dorta Casa a distinguidas representaciones de la magistratura, de la nobleza y de la Acción Católica local.

El Asesor Técnico de la Federación exalta la figura literaria de don Manuel Zulueta y su preocupación constante por los problemas e inquietudes de España, recordando, como ejemplo, la reciente campaña realizada por el conferenciante en la prensa local y su designación para llevar, en importante ponencia, la representación de España en un Congreso de Economía Agrícola en el año 1938.

Comienza el señor Zulueta

cerca de los aficionados locales para que ayuden con su aportación a los valientes milicianos. Todos los deportistas y los no deportistas deben proveerse de una localidad para presenciar el partido del domingo. Presenciarán un emocionante partido y ayudarán con indudable eficacia al desenvolvimiento próspero de nuestras Milicias Ciudadanas, orgullo de nuestro pueblo.

Las localidades se hallan a la venta en los locales de las Milicias Ciudadanas el viernes y sábado de siete a nueve de la noche y de once a una el domingo y en las taquillas del campo desde una hora antes de comenzar el partido.

La hora señalada para el encuentro ha sido la de las tres de la tarde, si bien es posible que comience unos minutos antes debido a que se trata de uno de los días más cortos del año.

A última hora nos han comunicado un detalle interesantísimo que no damos a conocer hoy ya que nos vamos prolongando excesivamente.

ð

por observar que, para estudiar la labor de Alava en la ruta imperial seguida siempre por España, no podrá referirse a todos los alaveses que al servicio y del imperio español, pusieron sus talentos egregios, sino a algunos más representativos de cuya conducta e ideario deducirá tendencias en eñanzas para el estudiantado español en las presentes circunstancias de España.

El señor Zulueta hace acabadísimas semblanzas de don Diego Martínez de Alava, como político y guerrero; del Conde de Salvatierra en el momento insurreccional comuero; de Fr. Francisco de Vitoria, hombre de ciencia al servicio de los problemas hispanos precisamente de su tiempo; de Simón Anda, magisrado y soldado de la reconquistacubana; del primer Marqués de Alava, colonizador formidable y jefe de voluntarios al servicio de España en Cuba; de Fr. Francisco Lasúen, misionero y creador de la agricultura y arquitectura californias, y otras muy afinadas semblanzas como la de Iradier, procurando siempre el señor Zulueta deducir, de aquellas vidas ilustres de Alava, en la ruta imperial de España, oportunos comentarios normativos de la orientación vocacional del actual estudiantado hispano. Muy sagaces sus observaciones sobre la dirección cultural del movimiento emigrativo americano, y sobre las directrices futuras, nunca adocenadas y domésticas puramente, sino más bien de enrollamiento a la cultura universal y de imperialización de la cultura occidental e hispana en el mundo de nuestra Universidad Vascongada.

La disertación de don Manuel María Zulueta, huelga decir que fué seguida con enorme interés por toda la sala que, al final, dedicó una ovación cariñosa al ilustre conferenciante, y la presidencia unas frases de encomio y agrada-

## Abandonan los rojos la defensa de Madrid

El famoso corresponsal del "Daily Telegraph", sir Percival Phillips, publica el siguiente artículo en el número del miércoles.

"Parece que la revolución en España va a entrar en una nueva fase, según informes que recibo, de origen fidedigno, de Valencia.

Los expertos rusos, a cuyo cargo corren ahora las operaciones de Madrid, aconsejan la evacuación militar de la capital, en atención a la falta de municiones y a las fuertes pérdidas que se les ha ocasionado por el bombardeo de las tropas en zonas congestionadas.

Parece que la idea es que las milicias se retiren hacia el Sudoeste, a posiciones que se están preparando, y esperar allí refuerzos para concentrar un ataque sobre el flanco de las tropas nacionales, en el sector de Toledo-Talavera.

Los militares rusos consideran que la pérdida de Madrid no tendrá consecuencias en relación con el resultado final de la campaña.

De otra parte, el gobierno de Valencia se preocupa intensamente de la posibilidad de una invasión que tome su origen en las Islas Baleares.

Esta fuerza, una vez desembarcada y perfectamente protegida con tanques y aeroplanos, constituye un peligro gravísimo para Valencia y las costas de Levante.

No se cree en la inminencia del ataque, mas en Valencia se han tomado ya medidas para una evacuación de la capital.

Entretanto, la flota roja sigue en Cartagena sin salir. Allí se encuentran el "Jaime I", el "Liberador", el "Méndez Núñez" y el "Cervantes", estos dos últimos en reparación de las averías que sufrieron.

¿Os imagináis el consuelo de un soldado que al volver del puesto en que acecha a la intemperie puede acercarse a una estufa que alimenta con la leña circundante?  
 Ofrecer rápidamente estufas de hierro, pequeñas, para distribuirlas fácilmente.

decimio a su labor muy merecidas.  
 (Servicio de Prensa y Propaganda de la F. A. E. C.)

## Junta Recaudatoria Civil de Zaragoza

**CONCURSO DE CANCIONES**  
 Estima la Junta Recaudatoria que para no prodigar la ejecución de los himnos nacionales, que debe reservarse para momentos y ocasiones solemnes, conviene proporcionar a los combatientes y al pueblo en general canciones inéditas que expresen los sentimientos patrióticos que a todos embargan en estas horas de triunfo y esperanza.

A este fin, convoca por el presente anuncio un Concurso Nacional entre músicos Españoles que habrá de regirse por las siguientes Bases

- 1.ª Para tomar parte en este concurso se requiere ser español.
- 2.ª Las canciones habrán de exaltar los sentimientos patrióticos producidos por el movimiento nacional, interpretados de manera popular.
- 3.ª Los músicos concursantes se procurarán la poesía de cada canción. Tanto la letra como la música serán inéditas.
- 4.ª Queda al arbitrio del concursante la extensión de la canción, si bien convendrá no exceda de ciento diez compases a dos tiempos o de la mitad a cuatro.
- 5.ª Dado el carácter eminentemente popular de estas canciones, su factura habrá de ser sencilla, de fácil ejecución y a una voz (coro unisonal). El ámbito de la melodía—adaptable a la tesitura del canto popular—convendrá no rebase los siguientes límites: «si» bemol grave, correspondiente al que se coloca debajo de la primera línea adicional inferior de la clave de sol; y «mi» bemol agudo, correspondiente al cuarto espacio de la misma clave.

6.ª Se presentarán las canciones con acompañamiento de piano, dejando a voluntad del autor hacer algunos compases de breve introducción para cuando se ejecuten con acompañamiento. Los autores que resultaren premiados vendrán obligados a presentar una partitura para Banda dentro del plazo que el Jurado les señale.

7.ª Se enviarán las composiciones con un lema y sin firmar, en sobre cerrado en el que figure exteriormente el mismo lema y la indicación «Para el Concurso de canciones de la Junta Recaudatoria Civil»; y dentro del sobre, además de repetir el lema, se escribirán los cuatro primeros compases de la canción, con la firma del autor y las señas de su domicilio.

8.ª Las composiciones habrán de tener ingreso en la Secretaría del Centro Mercantil Industrial y Agrícola de Zaragoza, Coso, 29, antes de las 24 horas del día 10 de enero de 1937.

9.ª Un Jurado, nombrado por la Junta Recaudatoria, fallará el concurso, juzgando no sólo el mérito relativo sino el absoluto de las canciones presentadas.

10.ª Se concederán tres premios: de 1.500, 1.000 y 500 pesetas.

11.ª El Jurado podrá declarar desierto el concurso total o parcialmente por no juzgar dignos de premio las canciones presentadas.

12.ª Se entenderá que los autores premiados (poetas y músicos, ceden a la Junta Recaudatoria Civil de Zaragoza todos sus derechos de propiedad, comprendidos los de reproducción por cualquier medio mecánico.

13.ª Las composiciones no premiadas se devolverán a los presentantes de los recibos de entrega o de expedición por correo, sin abrir las plicas.

14.ª Los fallos del Jurado serán inapelables.

# ALMACENES YRAZU

POSTAS, 12  
 TELEFONO 1373

## Mantas. Artículos para milicias

**ADVERTENCIA.**—En los capotes para Milicias y Centros de Regalos, exclusivamente, se cobra siempre el valor justo del paño, por coserlos gratis los conventos y señoras de Vitoria.

**URQUIOLA**  
 OCULISTA  
 Calle DATO, N. 1.ª Dcha.

Españoles: La mantita parda es el mejor amigo del soldado en campaña.  
 Es preciso que las ofrecéis en cantidad a nuestros hermanos del frente.